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Μία γνωμοδότηση του Νομικού 
Συμβουλίου του Κράτους που εκ-
δόθηκε το Φεβρουάριο του 2019 
και έγινε γνωστή το καλοκαίρι βάζει 

«βόμβα» στο καθεστώς των παρα-
λιών στα Κύθηρα, δέχεται την ιδιο-
κτησία του Δημοσίου σε αυτές και 
όχι της Εγχωρίου και δοκιμάζει άλλη 

μία φορά το ιδιαίτερο καθεστώς του 
νησιού, το οποίο είχε επανεπιβεβαι-
ωθεί με το νόμο περί Εγχωρίου του 
1984. Υπενθυμίζουμε ότι κάτι πα-
ρόμοιο είχε επιχειρηθεί προ ετών, 
αλλά αφορούσε μόνο τις παραλίες 
της Παλιόπολης και τότε το Υπ. Οικο-
νομικών και το Δημόσιο είχαν χάσει 
την υπόθεση. Τώρα όμως αυτή επα-
νήλθε με πιο οργανωμένο τρόπο, 
λέγεται δε ότι ξεκίνησε με μία ιδιω-
τική διαφορά σε παραλία της Αγίας 
Πελαγίας, στην οποία έχει ανάμιξη 
πρώην υπουργός Κυθηραϊκής κατα-
γωγής, χωρίς όμως να έχουμε πλέον 
συγκεκριμένες πληροφορίες πάνω 
σε αυτό. Η ιστορία έχει περίπου ως 

εξής με κάθε επιφύλαξη για τη νομι-
κή ορολογία. 

Το Νομικό Συμβούλιο του Κρά-
τους, με την υπ’ αρ. 32/2019 Γνωμο-

δότησή του, μετά από ερώτημα του 
Υπουργείου Οικονομικών, έκρινε ότι 
η προστασία των αιγιαλών στα Κύ-
θηρα ανήκει στην Κτηματική Υπη-
ρεσία του Δημοσίου και όχι στην 
Εγχώριο Περιουσία. Με τη Γνωμο-
δότηση αυτή, που νομικά όχι μόνο 
φαίνεται εντελώς έωλη, αλλά απορεί 
κανείς πώς την υπέγραψαν δικηγό-
ροι και νομικοί, επιχειρείται να αφαι-
ρεθεί από την Εγχώριο η προστασία 
των αιγιαλών, δηλαδή η έκδοση 
Πρωτοκόλλων Διοικητικής Αποβολής 
και η επιβολή προστίμων αυθαίρετης 
χρήσης. Προσοχή: η Γνωμοδότη-
ση δεν ασχολείται με το ζήτημα 

"Φουρτούνες" για τις παραλίες
•Γνωμοδότηση του Ν.Σ.Κ. βάζει «βόμβα» στο ιδιαίτερο καθεστώς 

των Κυθήρων. •Έντονη αμφισβήτηση από Εγχώριο και Δήμο.

Λίγο καλλίτερα από πέρσι, αλλά 
σε χαμηλά σχετικά επίπεδα με άλλες 

εποχές ήταν η τουριστική κίνηση στο 
νησί φέτος. Αν λάβουμε μάλιστα και 
τα προβλήματα και τις αναστατώσεις 
λόγω των εκλογών θα μπορούσαμε 
να πούμε ότι, καλό κι αυτό που εί-
χαμε αύξηση και όχι μείωση, όπως 
περίμεναν πολλοί. Βέβαια, αρκετοί 
παραπονέθηκαν ότι οι τζίροι στα μα-
γαζιά ήταν πεσμένοι, αλλά αυτό είναι 

παρακεκινδυνευμένο να το γράψου-
με εμείς, καθώς δεν προκύπτει από 

κανένα επίσημο στοιχείο, ούτε μπο-
ρεί να μετρηθεί από μας. αυτό το 
γνωρίζει η κάθε μία επιχείρηση για 
τον εαυτό της. Εκείνο που θα σημει-
ώσουμε εδώ, όπως κάθε φορά, είναι 
να γίνει μία σωστή μελέτη για τους 
λόγους που η αύξηση στην κίνηση 
είναι μικρή, αλλά και για το πώς θα 

Τουριστική κίνηση:
πάνω, αλλά ….λίγο

ΟΤΑΝ γράφουμε και ξανα-
γράφουμε ότι όλα σχεδόν όσα 
στραβά συμβαίνουν στη χώρα 
μας οφείλονται στο συνεχώς 
διευρυνόμενο έλλειμμα Παιδεί-
ας, δεν περιμέναμε μία επιβε-
βαίωση από μία αρχή την οποία 
ούτε καν γνωρίζαμε ότι υπάρ-
χει. Συγκεκριμένα, το μήνα που 
πέρασε, η Ανεξάρτητη Αρχή 
Διασφάλισης της Ποιότητας 
στην πρωτοβάθμια και Δευτε-
ροβάθμια εκπαίδευση διαπί-
στωσε σε επίσημη έκθεσή της 
ότι  σχεδόν οι μισοί μαθητές 
των Λυκείων  έχουν αυξημένη 
πιθανότητα να είναι λειτουρ-
γικά αναλφάβητοι και ότι «τα 
προβλήματα που εμφανίζονται 
στο λύκειο, σε σύγκριση με το 
δημοτικό και το γυμνάσιο, δεν 
είναι προβλήματα αποκλειστι-
κά του λυκείου αλλά όλων των 
βαθμίδων, τα οποία συσσωρευ-
τικά κατέληξαν στο λύκειο». 
Η διαπίστωση αυτή αποτελεί 
μία βόμβα, αλλά είναι αμφί-
βολο πόσοι την πρόσεξαν και 
πόσους κινητοποίησε από τις 
επίσημες αρχές. Ασφαλώς δε ο 
κίνδυνος αυτός για τους μαθη-
τές δεν εμφανίστηκε ξαφνικά, 
αλλά είναι αποτέλεσμα μακράς 
διαδικασίας αποσυντονισμού 
και εγκατάλειψης  της παρε-
χομένης παιδείας στη χώρα με 
την ευθύνη της πολιτείας, αλλά 
και όλων των εμπλεκομένων 
μερών. Μάλιστα, όταν εδώ και 
πολλές δεκαετίες έχει εγκα-
ταλειφθεί ακόμη και η τυπική 
αξιολόγηση των εκπαιδευτικών 
οπότε όσα ακόμη παιδιά των 
δύο κατώτερων βαθμίδων της 
εκπαίδευσης εξακολουθούν 
να μαθαίνουν γράμματα, αυτό 
να οφείλεται στην προσωπική 
ευσυνειδησία όσων εκπαιδευ-
τικών θεωρούν την αποστολή 
τους ως λειτούργημα και όχι 
απλά ως τακτοποίηση προς 
προσπορισμόν. Φυσικά, οι λει-
τουργικά αναλφάβητοι μαθητές 
δεν φύτρωσαν ξαφνικά στη γη 
μας, αλλά έλαβαν μία ανάλο-
γη παιδεία από λειτουργικά 
αναλφάβητους δασκάλους και 
αδιάφορους γονείς. Έτσι,  ο 
λειτουργικός αναλφαβητισμός  
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΒΑΤΙΚΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ
Έτος/
μήνας

2019 2018 2017
Διαφορά 
2018/2019

Ιούνιος 7533 6890 6550 9,33%

Ιούλιος 18150 17579 16230 3,24%

Αύγουστος 24838 22871 20472 8,6%

Στις αφίξεις πρέπει να προστεθούν και οι αεροπορικές που ήταν:1491 
τον Ιούνιο, 2776 τον Ιούλιο και 3868 τον Αύγουστο.

Πηγή: Δήμος Κυθήρων

Μετά από πολλά χρόνια που όλοι 
αντιλαμβάνονται ότι κάτι δεν πάει 

καλά στο Μυλοπόταμο, καθώς κάθο-
νταν να φάνε στα μαγαζιά και τους 
έρχεται αφόρητη δυσωδία, κινητοποί-
ησε τον πρόσφατα αναζωογονηθέντα 

Σύλλογο Κοινωφελών Έργων, ο οποί-
ος έκανε το αυτονόητο. Έκανε έλεγ-

χο του νερού σε ειδικό εργαστήριο 
και δημοσιοποίησε τα αποτελέσματα. 
Έτσι, μετά από αρκετά χρόνια, δικαιώ-

ΜΟΛΥΣΜΕΝΑ ΤΑ ΝΕΡΑ
ΣΤΟ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟ!

Δημοσιοποίηση αναλύσεων από το Σύλλογο του χωριού

! στη σελ. 12

1. κ. Κοντολέων, πρωτοεμφανι-
ζόμενος κι εσείς στη διεκδίκηση του 
Δήμου Κυθήρων επιτύχατε ένα απρό-
σμενα υψηλό ποσοστό στον α’ γύρο, 
καθώς οι προηγούμενες απόπειρες 
καταγραφής του χώρου, τον οποίο 
εκφράζατε δεν είχαν την ανάλογη 
ανταπόκριση. Πού αποδίδετε το πο-
σοστό σας στις πρόσφατες εκλογές;

Απάντηση: Κάναμε ένα έντιμο πο-
λιτικά αγώνα, κάναμε έναν ειλικρινή δι-
άλογο με τους συμπολίτες μας. Ο τόπος 
μας έχει ανάγκη από ανθρώπους που 
θα δώσουν λύσεις στα καθημερινά προ-
βλήματα, αλλά και θα δώσουν μια άλλη 
διάσταση στην διαχείριση των αναγκών. 
Μιλήσαμε για ανθρωποκεντρική διαχεί-
ριση με γνώμονα το κοινό καλό. Οι πο-
λίτες έχουν χάσει την εμπιστοσύνη τους 
προς την εκάστοτε δημοτική αρχή, για 
μας είναι ένα μεγάλο στοίχημα να ξανα-

κτίσουμε την σχέση εμπιστοσύνης, διότι 
Δήμος είναι οι Δημότες και μόνον αυτοί. 
Θεωρώ λοιπόν ότι κάναμε ένα σημαντι-

Θεμέλια η παιδεία 
και ο πολιτισμός

Συνέντευξη του αρχηγού της Ελάσσονος Αντιπολίτευσης 
στο Δήμο Κυθήρων κ. Δημ. Κοντολέοντος

! στη σελ. 6
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Ανήμερα της εορτής τού Αγ.Φα-
νουρίου στίς 27 Αυγούστου, ημέρα 
πού το χωριό μας τα Χριστοφοριάνι-
κα πανηγύριζε τήν εορτή τού Αγίου, 
χάσαμε ένα λατρεμένο πρόσωπο- 
την αγαπημένη μας μητέρα Μαρίκα 
Καλαϊτζάκη, γεννημένη στα Χριστο-
φοριάννικα από τον Δημήτρη Χλέ-
ντζο και τήν Ελένη Κουλεντιανού.

Η Μαρίκα παντρεμένη με τον 
Γιώργο Καλαιτζάκη δημιούργησε μιά 
όμορφη οικογένεια με παιδιά και εγ-
γόνια.

Πρόσχαρη και δημιουργική με 
άπειρη αγάπη στον συνάνθρωπο και 
περισσότερο σε άτομα πού ήθελαν 
και ζητούσαν την βοήθεια της, ήταν 
πάντα πρόθυμη και αρωγός σε ότι 
της ζητούσαν.

Η αγάπη της για το Τσιρίγο μεγά-
λη, ήταν τιμή της πού ήταν Τσιριγώ-
τισσα. Οταν ο χρόνος επέτρεπε ήταν 
στο αγαπημένο της Νησί, είτε να δε-
καπεντήσει είτε για τον Αγ.Θεόδωρο, 
είτε για την Μυρτιδιώτισσα, είτε για 
διακοπές. Ακόμα και στα βαθειά γε-
ράματά της το πρόσωπό της έλαμπε 
ακούγοντας τα αγαπημένα της Τσιρι-
γώτικα παραδοσιακά τραγούδια.

Μητέρα και Γιαγιά, αγαπημένη 
μας Μαρίκα θα μας λείψεις πολύ, 
όχι μόνο σε μας αλλά και σε πολλούς 
άλλους γύρω σου, θα τούς λείψει η 
αγάπη και η συμπόνια σου.

Καλό παράδεισο να έχεις.
Τα παιδιά σου και τα εγγόνια 

σου,
Υ.γ
Το 40ήμερο μνημόσυνο θα γίνει 

το Σάββατο 5 Οκτωβρίου στον ναό 
του Αγ.Γεωργίου στον Κορυδαλλό.

ΜΝΗΜΗ ΜΑΡΙΚΑΣ 
ΚΑΛΑΪΤΖΑΚΗ

Γεννήσεις
Στις 29 Αυγούστου γέννησε κο-

ριτσάκι στο Μαιευτήριο ΜΗΤΕΡΑ η 
Δανάη Θεοδ. Τριφύλλη, σύζ. Άρη 
Κολιοπάνου.

Στις 9 Σεπτεμβρίου γέννησε αγο-
ράκι στο μαιευτήριο ΙΑΣΩ η Σουλτά-
να Παν. Δέμη (το γ. Παναγιώτου από 
Καψάλι).

Να τους ζήσουν
Βαπτίσεις

Στις 31 Αυγούστου βάφτισαν 
την κόρη τους στα Μυρτίδια και την 
ονόμασαν Ευθυμία, ο Δημήτρης 
Σταθάκης και η Ρεβέκκα Γυφτάκη.

Στις 31 Αυγούστου βάφτισαν 
στον Εσταυρωμένο στη Χώρα το γιο 
τους και τον ονόμασαν Δημήτριο ο 
Φοίβος Βασιλόπουλος και η Ζαχα-
ρένια Καλάκου.

Στις 31 Αυγούστου βάφτισαν το 
γιο τους στην Αγία Πελαγία και τον 
ονόμασαν Αλέξανδρο - Αστέριο, ο 
Ανδρέας Αργύρης και η Χριστίνα 
Κ. Ζαντιώτη.

Στις 7 Σεπτεμβρίου βάφτισαν το 
γιο τους στον Αγιο Νικόλαο στο Κα-
ψάλι και τον ονόμασαν Γρηγόριο ο 
Ευάγγελος Χρ. Βάρδας και η Δή-
μητρα Βαρλάμου.

Στις 7 Σεπτεμβρίου βάφτισαν 
στην Αγία Πελαγία   τα δίδυμα παιδιά 
τους και τα ονόμασαν Άγγελο και 
Γεώργιο ο Παναγιώτης Χαραλα-
μπόπουλος και η Μαρία Σουρή.

Στις 29 Σεπτεμβρίου βάφτισαν 
την κόρη τους στην Αγία Σκέπη Πα-
πάγου και την ονόμασαν Ιωάννα ο 
Μάριος και η Μαρία  Παπαδάκη.

Να τους ζήσουν
Γάμοι
Παντρεύτηκαν στο Δημαρχείο Κυ-
θήρων στις 27 Αυγούστου ο Πανα-
γιώτης Σουρής με την Μπισέρκα 
Πανίοβα. Στους νεονύμφους ευχό-
μαστε κάθε ευτυχία και στους γονείς 
να τους χαίρονται.

Στις 21 Σεπτεμβρίου παντρεύτη-
καν στην Αγία Πελαγία ο Νικόλαος 
Χρ. Βάρδας με την Δέσποινα Αν. 
Σουρή. Στους νεονύμφους ευχόμα-
στε κάθε ευτυχία και στους γονείς να 
τους χαίρονται.

Παντρεύτηκαν στο Δημαρ-
χείο Πειραιά στις 21 Σεπτεμβρίου 
ο Αντώνης Γεωργ. Γλυνός (το γ. 
Μαρ. Καλλιγέρου-Μπαγιώκου) με 
την Αναστασία Ευθ. Κασούτσα. Τα 
στέφανα αντήλλαξε ο Στέφ. Χωνια-
νάκης. Στους νεονύμφους ευχόμα-
στε κάθε ευτυχία και στους γονείς να 
τους χαίρονται.

Ευγνωμονώ και θερμά ευχαρι-
στώ τα μέλη της οικογένειάς μας, 
τ’ αδέλφια μας, τ’ ανίψια μας στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό, όλους 
τους συγγενείς μας, τους φίλους 
και συντοπίτες μας, οι οποίοι στην 
«ιστορία» της υγείας μου μας κα-
τακλύζουν καθημερινά με τις ευ-
χές τους για περαστικά και καλή 
ανάρρωση.

Ιδιαίτερα θα ευχαριστήσω τον 
Σεβασμιώτατο μητροπολίτη μας 
κκ Σεραφείμ για τις ευχές του, 
τις προσευχές του και το πατρικό 
ενδιαφέρον που επέδειξε στο πρό-
σωπό μου, καθώς και τον αγαπη-
μένο μας εξάδελφο, καταξιωμένο 
γιατρό-χειρουργό κ. Μανώλη Κα-
λοκαιρινό, που μας συμπαρίστα-
ται, μας φωτίζει με τη γνώση και 
την εμπειρία του και είναι για μας 
«πανταχού παρών», έτοιμος να 
μας προσφέρει τα πάντα.

Ευχαριστώ πολύ, εύχομαι σε 
όλους να είστε καλά.

Άννα Μασσέλου-Καλλιγέρου

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Νοσηλεύτηκα πρόσφατα στο 

Γενικό Νοσοκομείο Κυθήρων 
«ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ», το οποίο αποτελεί 
πραγματικό κόσμημα για τον τόπο 
μας. Με διοικητή τον κ. Δ. Μοι-
ρασγεντή, άνθρωπο δραστήριο, 
είναι επανδρωμένο με έμπειρους 
καταρτισμένους ιατρούς αρκετών 
ειδικοτήτων –και αναμένονται και 
άλλες– και με το Διοικητικό και 
Νοσηλευτικό του προσωπικό πά-
ντοτε προθυμότατο και ακούρα-
στο να προσφέρουν βοήθεια και 
να καταπραΰνουν τον πόνο των 
ασθενών.

Εγώ οφείλω πολλά ευχαριστώ 
στους ανθρώπους που με εξυπη-
ρέτησαν και εύχομαι σε όλους 
τους συντελεστές της λειτουργίας 
του Γενικού Νοσοκομείου Κυθή-
ρων να έχουν υγεία.

Άννα Μασσέλου-Καλλιγέρου

ΜΝΗΜΗ ΦΙΟΡΑΣ ΦΟΡΚΟΝΙ
Έφυγες Φιόρα
Έφυγες ξαφνικά μέσα από 

την αγκαλιά της παρέας μας.
Χαιρετηθήκαμε τον Ιούνιο 

με την υπόσχεση να βρεθούμε 
πάλι τον Αύγουστο. 

Κι αυτός ο Αύγουστος ήρθε 
και σε πήρε μακριά για πάντα.

Χάσαμε το γέλιο σου, τα πει-
ράγματά σου, τα ιδιαίτερα Ελλη-
νικά σου και την ομορφιά σου..

Έφυγες νωρίς και δεν προ-
λάβαμε όλα να τα πούμε. Μεί-
ναν στον αέρα οι συζητήσεις 
μας, οι ανησυχίες μας και τα 
σχέδια μας για μακρινά ταξίδια.

Έφυγες φίλη μας καλή και 
μας λείπεις.

Θα λείψεις στα Κύθηρα και στους Κυθήριους φίλους σου, στο 
σπίτι σου στο "Σταυρό" πάνω από το Καψάλι, μα πάνω από όλα στην 
αγαπημένη σου οικογένεια, τον Τζιόρτζιο, την Αθηνά, τον Φεντε-
ρίκο.

Σε χαιρετάμε στο νέο σου ταξίδι με την υπόσχεση να σε θυμό-
μαστε πάντα με αγάπη! 

Δάνια, Άντυ, Νανά.

Θάνατοι
Πέθανε  στις 8 Ιουνίου σε ηλικία 

85 ετών η Εύη χήρα Εμμ. Σπ. Στάθη 
και κηδεύτηκε στο Α’ Νεκροταφείο 
Αθηνών. Στους οικείους της θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στη Φλωρεντία στις 6 
Σεπτεμβρίου και σε ηλικία 68 ετών 
η Φιόρα Φορκόνι, λάτρης των Κυ-
θήρων, που είχε κατοικία στο νησί, 
το οποίο επισκεπτόταν κάθε χρόνο. 
Στον αγαπητό μας σύζυγό της, ελ-
ληνολάτρη, Τζόρτζιο, την κόρη τους 
Αθηνά και το γιο τους Φεντερίκο, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Σεπτεμβρίου 
στην Αγία Πελαγία σε ηλικία 87 ετών 
ο Ευάγγελος Αντ. Μέγγουλας. 
Στους οικείους του τα θερμά μας 
συλλυπητήρια.

Απωλέσθη δίπλωμα οδήγησης 
γεωργικού ελκυστήρος στο όνομα 
ΦΡΙΛΙΓΚΟΣ ΓΕΏΡΓΙΟΣ ΤΟΥ ΑΝ-
ΔΡΕΑ. Παρακαλείται όποιος τυχόν 
το βρει να ειδοποιήσει τον παρα-
πάνω κάτοχό του ή να το παραδώ-
σει στο Αστυνομικό Τμήμα.

Απώλεια διπλώματος

Θέλω να ευχαριστήσω από τα 
βάθη της ψυχής μου όλο τον κό-
σμο που με αγάπη και πόνο συνό-
δευσαν τον Κοσμά μου στην τελευ-
ταία του κατοικία.

Και σένα Κοσμά σ’ ευχαριστώ 
πολύ για την αγάπη σου, την καλο-
σύνη σου, την νοικοκυροσύνη σου 
και τη μεγαλοπρέπειά σου. Ήσουν 
μία ξεχωριστή προσωπικότητα με 
ήθος, αξιοπρέπεια και Λεβεντιά. 
Ένα λαμπερό αστέρι που έλαμπε 
παντού, όμως έσβησες τόσο γρή-
γορα και άδικα. Είχες ψυχούλα 
μικρού παιδιού γεμάτη αγάπη που 
έβγαινε προς τα έξω, την εισέπρατ-
τε ο κόσμος, γι’  αυτό και ήσουν 
αγαπητός από όλους. Καλός σύζυ-
γος και πολύ καλός πατέρας κι εγώ 
και τα παιδιά σου ήμασταν υπερή-
φανοι για σένα. Ήσουν το διαμάντι 
του χωριού και του νησιού. 

Μπορεί να έφυγες, αλλά η 
μορφή σου θα είναι πάντα στην 
σκέψη μου και στο μυαλό μου και 
η σκιά σου θα με συνοδεύει σε 
κάθε βήμα μου.

Καλό παράδεισο αγαπημένε 
μου.

Ευαγγελία Αρώνη

ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 
ΚΟΣΜΑ ΑΡΩΝΗ

ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός οικισμού 
Δρυμώνα, 275 τ.μ. με παλαιό 
κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820
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TËÏ.: 693 8449960 Î·È 27360 31101

Κλιματική αλλαγή και λαϊκισμοί με το νερό
«Ήταν καλό το κλήμα, έφαγέ το και το χτήμα»

Το μήνα που πέρασε είχαμε την πρώτη ουσιαστικά σε παγκό-
σμια κλίμακα διαμαρτυρία με διαδηλώσεις σε πολλές πόλεις 

σε όλο τον κόσμο για την κλιματική αλλαγή. Αυτήν που αρνούνται 
κάποιοι Τραμπ, Μπολσονάρι και σία που καταργούν τους νόμους 
προστασίας του περιβάλλοντος ή κατακαίνε το μεγαλύτερο πνεύ-
μονα του πλανήτη, τον Αμαζόνιο. Όλα αυτά συνέπεσαν περίπου 
με μία συζήτηση για το νερό στην Ελλάδα, που δεν προέκυψε από 
προβληματισμό σχετικά με την κλιματική αλλαγή, αλλά από την 
άποψη ενός βουλευτή ότι το νερό είναι φτηνό και αυτό οδηγεί 
σε μεγάλη σπατάλη στη χώρα μας. Φυσικά, πρώτοι πάντα στις 
διαστρεβλώσεις, διαβάσαμε την πρώτη φράση, παραλείψαμε ή 
ξεχάσαμε τη δεύτερη και αναθεματίσαμε αυτόν που τόλμησε να 
μιλήσει, λέτε κι οι βουλευτές δεν πρέπει να λένε ελεύθερα τη 
γνώμη τους, έστω και αν αυτή είναι αιρετική. Δεν θα ασχοληθού-
με εδώ ως μη ειδικοί με το θέμα της τιμής, το οποίο είναι πο-
λύπλοκο και διαφορετικό για κάθε περιοχή. Έχουμε όμως κάθε 
λόγο να ασχοληθούμε με τη σπατάλη του πολύτιμου υγρού στοι-
χείου και με όσα αποφάσισαν κάποιοι Δήμαρχοι στην Ελλάδα και 
εισηγούνται και στα Κύθηρα ένιοι πολίτες, είτε γιατί το τζάμπα 
πάντα ελκύει, είτε γιατί τους αρέσουν οι …αιρέσεις. Προτάθηκε, 
λοιπόν, το νερό να δίνεται δωρεάν! Ωραία ιδέα, που παραβλέπει, 
εκτός από τη σπατάλη που είπαμε και το γεγονός ότι οι περισσό-
τεροι Δήμοι ή το αντλούν όλο και από μεγαλύτερα βάθη με όλο 
και μεγαλύτερο κόστος ή το χρυσοπληρώνουν με την αφαλάτω-
ση. Αν δούμε και σήμερα τι γίνεται και στον τόπο μας, κάτι που 
έχουμε επαναλάβει άπειρες φορές, θα δούμε ότι η σπατάλη δίνει 
και παίρνει. Όχι μόνο ποτίζουν με το νερό της ύδρευσης ημιε-
παγγελματικές ή προσωπικές καλλιέργειες, αλλά βλέπουμε κάθε 
καλοκαίρι να «κυνηγούν» με το λάστιχο να καθαρίσουν κανένα 
φύλλο από δένδρο λέτε και χάθηκαν τα πάμφθηνα πλέον ειδι-
κά μηχανάκια πλύσης πεζοδρομίων με ελάχιστη ποσότητα νερού 
υπό πίεση. Και αυτοί που το κάνουν συνήθως είναι αυτοί που 
μόνιμα χρωστάνε το νερό στο Δήμο, άρα σκασίλα τους μεγάλη αν 
το σπαταλούν. Κάποια κορόιδα θα καλύψουν τη διαφορά!  Εννο-
είται δε ότι και η διατήρηση μεγάλων δικτύων όπως στα Κύθηρα 
μόνο φθηνή υπόθεση δεν είναι και, αν οι πολίτες δεν πληρώ-
νουν πώς θα συντηρηθούν ή επεκταθούν τα δίκτυα, οι δεξαμε-
νές και το προσωπικό χρήσης; Δυστυχώς, την ώρα που σε όλο 
τον κόσμο διαδηλώνουν για το κλίμα, ένα από τα κύρια στοιχεία 
του οποίου σχετικά με την κλιματική αλλαγή είναι το νερό και η 
διαχείρισή του, στη χώρα μας και στον τόπο μας διάφοροι σχε-
τικοί (;) και άσχετοι, δηλώνουν ότι πρέπει να διατίθεται δωρεάν. 
(Και αλήθεια. Γιατί μόνο το νερό και όχι το ρεύμα, η αποχέτευση 
και όλες οι υπηρεσίες κοινής ωφέλειας;). Μάλλον με όλα τα 
παραπάνω κινδυνεύουμε να εισπράξουμε κι εμείς εδώ τις αρές 
όσων έριξαν στο πυρ το εξώτερον και το βουλευτή που μίλησε 
για την τιμή του νερού. Όμως, εμείς εδώ μιλάμε για τη σπατά-
λη. Και να δούμε, τελικά, όσοι ζητούν την δωρεάν διάθεση του 
νερού, αν έχουν σκεφθεί με τι τρόπο θα καλύψουν την έλλειψη, 
όταν αρχίσουν όλοι και καταναλώνουν ασύστολα ή συνεχίσουν 
να ποτίζουν τα τσιμέντα και την άσφαλτο. Αλήθεια, είμαστε ακό-
μη στην εποχή του «όλα τσάμπα»; Ή χρειάζεται κάποια στιγμή να 
ενηλικιωθούμε πολιτικά;

Επιτυχόντες στα ΑΕΙ
Παρασκευά Μυρτώ Παναγιώ-

του (το γ. Ασημίνας Ι. Φαμέλη) Σχ. 
Διαχείρισης Λιμένων και Ναυτιλίας 
Χαλκίδας.

Στάθη Άννα Κωνσταντίνου, 
Σχολή Εφαρμοσμένων Μαθηματι-
κών και Φυσικών Επιστημών, ΕΜΠ

Τζάννε Χριστίνα Παναγιώτου, 
Τμ. Στατιστικής, Οικονομικού Πανε-
πιστημίου Αθηνών.

Χρονοπούλου Χριστίνα Γεωργ. 
(το γ. Αννας-Μαρίας Ι. Φαμέλη), Νο-
μική Σχολή Πανεπιστημίου Αθηνών.

Επαναλαμβάνουμε ότι δημοσι-
εύουμε ΜΟΝΟΝ όσα ονόματα μας 
έστειλαν οι επιτυχόντες ή οι οικείοι 
τους.

Προς 
ΙΔΡΥΜΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ 

ΑΡΩΝΗ -Την υποστήριξη ΚΥΘΗΡΑ-
ΪΚΗΣ ΑΔΕΦΟΤΗΤΑΣ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ 
- και ΚΑΡΑΒΙΤΙΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΣΙΔ-
ΝΕΥ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

Για άλλη μία φορά θέλουμε να 
σας ευχαριστήσουμε για την οικονο-
μική βοήθεια που μας προσφέρατε 
(ΓΙΑ ΤΗΝ ΔΕΥΤΕΡΗ ΦΑΣΗ ΗΛΕΚΤΡΟ-
ΦΩΤΙΣΜΟΥ της ΠΛ.ΑΜΜΟΥ)  καθώς 
με την βοήθεια την δική σας και των 
αδελφών ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΙ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 
ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ, των ανώνυμων χορη-
γών και προπάντων την τεράστια βοή-
θεια των ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ της Πλ. Άμμου, 
το ψαροχώρι μας γίνεται ομορφότερο

Επίσης πρέπει να αναφέρουμε την 
φροντίδα και το ενδιαφέρον του αντι-
δημάρχου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΖΑΝΤΙΩΤΗ   
και στην πολύ πολύ μικρή βοήθεια του 
Δήμου

ΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΠΛ.ΑΜΜΟΥ

Το ΙΔΡΥΜΑ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟ ΝΟ-
ΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ προκη-
ρύσσει Υποτροφία με την επωνυμία 
«Υποτροφία Παναγιώτου Στρα-
τηγού» εκ $15.000,00 ετησίως για 
αποφοίτους φοιτητές Μαθηματικής 
Σχολής των οποίων τουλάχιστον ο 
ένας των γονέων να έχει γεννηθεί 
εις Κύθηρα.  Η υποτροφία αυτή θα 
δίδεται προκειμένου οι υπότροφοι 
να συνεχίσουν τις σπουδές τους 
εκτός Ελλάδος με εξειδίκευση απο-
κλειστικά στον τομέα ανάλυσης 
(κατά προτίμηση στην τοπολογία και 
την θεωρία της μέτρησης).

Οι αιτήσεις θα γίνονται δεκτές 
έως 30/9/2019 στα γραφεία του 
Ιδρύματος (Θεμιστοκλέους 5 Αθήνα 
Τ.Κ. 106 77-8ος όροφος)

Τηλ. 210-38.38.190, email: info@
trifilio.gr

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 
ΥΠΟΤΡΟΦΙΑΣ

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

δεν αφορά μόνο τους μαθητές. 
Αφορά ολόκληρη την ελληνική 
κοινωνία η οποία έχει εμπλα-
κεί σε ένα τραγικό αδιέξοδο 
στείρας και αχρείαστης γνώ-
σης. Και πάνω από όλα τους 
δασκάλους από τους οποίους 
θα έπρεπε να αναζητηθούν οι 
μεγάλες ευθύνες. Όπως έχει 
επισημανθεί από πολλούς ανα-
λυτές του θέματος, πόσοι από 
τους 150.000 εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων ενημερώ-
νονται σωστά, πόσοι διαβάζουν 
εφημερίδες, πόσοι γνωρίζουν 
να γράψουν χωρίς λάθη ένα 
ολοκληρωμένο κείμενο; Δυσά-
ρεστο, αλλά πολύ λίγοι από τον 
παραπάνω αριθμό. Ίσως αυτά 
έμαθαν και αυτά συνεχίζουν, 
αλλά δεν έχει αυτό επιπτώσεις 
στον συνεχώς διευρυνόμενο 
αριθμό των λειτουργικά αναλ-
φαβήτων μαθητών; Και ας μην 
επιχαίρουμε για το υπόλοιπο 
50% των μαθητών που δεν είναι 
αναλφάβητοι, γιατί ο αριθμός 
αυτών των τελευταίων αυξάνε-
ται συνεχώς, έτσι ώστε σύντο-
μα θα αποτελούν απόλυτη πλει-
οψηφία. Τι άλλο χρειάζεται μία 
κοινωνία για να οδηγηθεί στην 
απαξίωση και στη διάλυση; Ας 
τα λάβουν αυτά υπ’ όψιν τους οι 
κυβερνήσεις μας, οι βουλευτές 
μας και εμείς οι ίδιοι. Αλλιώς,  
«αποχαιρέτα την  Αλεξάνδρεια 
που χάνεις».

! από σελ. 1

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθε-
τιάνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

Τουριστική κίνηση:
πάνω, αλλά ….λίγο

γίνει δυνατόν να μεγαλώσει κάπως η 
τουριστική περίοδος. Ακούγονται δι-
άφορες απόψεις, αλλά πλέον σοβα-
ρή είναι η στροφή σε στοχευμένους 
επισκέπτες, όπως όσους έρχονται 
για τα μονοπάτια ή για θρησκευτικό 
τουρισμό και, αν γίνεται, να προσθέ-
σουμε μερικά ακόμη, αφού βέβαια 
οργανωθούμε σωστά με αυτά που 
έχουν προταθεί. Και, μπορεί να είναι 
σωστά όσα λένε μερικοί να μένουν 
τα καταστήματα ανοιχτά, όμως αυτό 
δεν γίνεται αυτόματα, αφού τα έξο-
δά τους τρέχουν συνήθως με ρυθ-
μούς που δύσκολα υποκαθιστά η 
όποια τουριστική κίνηση. Ασφαλώς 
και υπάρχουν μερικοί που κερδίζουν 
αρκετά με ότι γίνεται σήμερα και δεν 
έχουν καμία διάθεση να αλλάξουν 
τακτικές, όμως το αγώι ξυπνά τον 
αγωγιάτη, όπως λέει η παροιμία και 
κανένας Δήμος, Κράτος ή Σωματείο 
δεν μπορεί να πείσει έναν επιχειρη-
ματία να αλλάξει πρακτικές, όταν 
αυτό δεν τον συμφέρει ή δεν αποτε-
λεί ισχυρό κίνητρο. Φυσικά, ουδείς 
αμφιβάλλει ότι χρειάζονται έργα 
υποδομής (ευτυχώς φέτος είχαμε 
ελάχιστα παράπονα για το νερό) 
αλλά και επενδύσεις σε τουριστικές 
μονάδες και εδώ μεγάλο ρόλο θα 
παίξει η επέκταση του διαδρόμου 
στο αεροδρόμιο και άλλα έργα για 
τα οποία συνήθως γράφουμε το χει-
μώνα, αλλά δεν είναι όλα τόσο εύκο-
λα, όπως νομίζουμε, καθώς για να 
επενδύσει ένας ιδιώτης σε έναν τόπο 
χρειάζονται πολλές προϋποθέσεις.

! από σελ. 1

! ΣΥΜΦΩΝΑ με δημοσι-
εύματα στον τύπο (ΚΑΘΗΜΕΡΙ-
ΝΗ, 15/9/2019) οι πολιτικοί γά-
μοι στη χώρα μας ξεπερνούν σε 
ποσοστό το 50% στο σύνολο των 
γάμων, επομένως είναι περισσό-
τεροι από τους θρησκευτικούς. 
Ως πλέον σημαντικός λόγος, που 
οι νέοι προτιμούν τον πολιτικό 

γάμο είναι το κόστος, το οποίο 
είναι σημαντικά μικρότερο, ενώ 
κύριο πρόβλημα στο να αυξηθεί 
περαιτέρω ο αριθμός των πολιτι-
κών γάμων θεωρείται ότι τα πε-
ρισσότερα Δημαρχεία δεν διαθέ-
τουν κατάλληλες αίθουσες, κάτι 
που θεωρείται αποτρεπτικό από 
όσους ρωτήθηκαν σχετικά.

Όπως κάθε χρόνο γιορτάστηκε με κάθε λαμπρότητα η γιορτή της 
Παναγίας της Μυριδιωτίσσης, τόσο στα Μυρτίδια, με την παρουσία των 
Μητροπολιτών Κυθήρων, Λαρίσης και Σπάρτης κκ Σεραφείμ, Ιερωνύμου 
και Ευσταθίου, όσο και στον Άλιμο και το Νέο Φάληρο. Σε όλους αυτούς 
τους ναούς προσήλθε πλήθος Κυθηρίων και άλλων προσκυνητών, στα 
Μυρτίδια δε έφθασαν και πάνω από δέκα πούλμαν με προσκυνητές από 
άλλες περιοχές της χώρας.

Ο εορτασμός της Μυρτιδιωτίσσης
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Για τις παρακάτω συνδρομές δεν 
υπάρχουν πλήρη στοιχεία και επομέ-
νως δεν είναι δυνατόν να ταυτιστούν. 
Παρακαλούμε νε επικοινωνήσετε με 
την εφημερίδα.

Κρίθαρης €25, Alphabank 19 
Αυγούστου  (λείπει μικρό όνομα) και

Πετροχείλου Γλυκερία, €50, 
Τράπεζα Πειραιώς, 24 Σεπτεμβρίου 
(δεν ταυτίζεται με συνδρομητή)

Ελλειπή στοιχεία 
συνδρομών

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπότα-
μο 2880 τμ πλησίον σχολεί-
ου πωλείται. Τηλ. 2114001574

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507
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Επειδή τα Κύθηρα έχουν πολλούς 
ομογενείς, ειδικά στην Αυστραλία, 
οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στους 
εκλογικούς καταλόγους και ψηφίζουν, 
όποτε συμβαίνει να βρίσκονται στα 
Κύθηρα σε εκλογές, ενώ αριθμούν 
συνολικά πολλά άτομα που μπορεί να 
φθάνουν και λίγες χιλιάδες, έχουμε 
υποχρέωση να απαντήσουμε σε όσα 
επιτακτικά ρωτούσαν το περασμένο 
καλοκαίρι σχετικά με το δικαίωμά τους 
να ψηφίζουν στις εκλογές. Ασφαλώς 
αυτό περιμένει τη νομοθετική ρύθμιση, 
αφού είναι εκπεφρασμένη η βούληση 
της κυβέρνησης να προχωρήσει στην 
καθιέρωση της ψήφου των Ελλήνων 
του εξωτερικού, φυσικά αυτών που 
είναι εγγεγραμμένοι στους εκλογικούς 
καταλόγους. Όμως, εντύπωση προκά-
λεσε μία άποψη στις συζητήσεις που γί-
νονται για το θέμα αυτό στον τύπο, την 
οποία εξέφρασε ο τ. υπουργός κ Κα-
τρούγκαλος και έχει ιδιαίτερη βαρύτη-
τα λόγω της ιδιότητός του ως έγκριτος 
νομικός. Είπε, λοιπόν, ο κ. Κατρούγκα-
λος ότι η ψήφος αυτών που δεν βρί-
σκονται στη χώρα, αλλά στο εξωτερικό 
πρέπει να προσμετράται διαφορετικά 
στο εκλογικό αποτέλεσμα. Και λάβαμε 

τηλεφώνημα από την Αυστραλία με το 
εξής, εύλογο, ερώτημα. Δηλαδή, εμείς 
που είμαστε Έλληνες και είμαστε εγ-
γεγραμμένοι στους εκλογικούς κατα-
λόγους της χώρας που καταγόμαστε,  
μπορούμε να ψηφίσουμε, όπως οι 
άλλοι Έλληνες, μόνον αν πάρουμε το 
αεροπλάνο και έρθουμε στην Ελλάδα, 
κάτι που μπορούσαμε να κάνουμε και 
πριν ασφαλώς, αλλά, αν ψηφίσουμε 
εδώ, στην Αυστραλία, η ψήφος μας 
θα είναι κάτι σαν ….συμβολική; Δεν θα 
έχει δηλαδή το ίδιο βάρος με τη δική 
σας ή και τη δική μας, αν τύχει να είμα-
στε στην Ελλάδα; Ποίων απόψεις είναι 
αυτές; Γιατί θέλουν να μας θεωρούν 
Έλληνες β’ κατηγορίας; Επειδή στο 
ερώτημα αυτό δεν έχουμε απάντηση 
και διερωτώμεθα αν πράγματι εννο-
ούσε αυτό ο κ. Κατρούγκαλος ή κάτι 
άλλο, θα περιμένουμε να ακούσουμε 
τις σχετικές συζητήσεις στη Βουλή 
τον επόμενο μήνα, να δούμε τι θα νο-
μοθετηθεί και τότε θα δώσουμε απά-
ντηση στους φίλους που θεώρησαν 
ότι θίγονται με απόψεις, όπως αυτές, 
που άκουσαν από την τηλεόραση. Εν 
αναμονή, λοιπόν. Κοντός ψαλμός αλ-
ληλούια, που λέει και η παροιμία.

Περίεργες απόψεις με την ψήφο των ομογενών
Όπως σας είχαμε ενημερώσει 

ήδη από το 2017 για την ένταξη του 
μνημείου αυτού στο ΕΣΠΑ, αλλά και 
τον περασμένο Απρίλιο, που εκδό-
θηκε η σχετική ανακοίνωση του Υπ. 
Πολιτισμού, η διάσωση του ιστορι-
κού αυτού ναού που βρίσκεται στο 
κέντρο του Λειβαδίου είναι πλέον σε 
δρόμο έναρξης των σχετικών εργα-
σιών. Το έργο, συνολικού προϋπολο-
γισμού 445.000 ευρώ, ξεκίνησε ου-
σιαστικά το μήνα που πέρασε με την 
εγκατάσταση του εργολάβου.  Στην 
αρχή θα τοποθετηθεί ειδικό στέγα-
στρο προστασίας του ναού κατά τη 
διάρκεια των εργασιών και θα ακο-
λουθήσει η εργασία στερέωσης του 
μνημείου. Υπενθυμίζουμε για όσους 
δεν πρόσεξαν προηγούμενα δημοσι-
εύματα ή δεν γνωρίζουν σχετικά με 
το ναό αυτόν, ότι πρόκειται για έναν 
από τους σημαντικότερους Βυζαντι-
νούς ναούς των Κυθήρων με μερι-
κούς ερευνητές να τον θεωρούν το 
σημαντικότερο. Εκτός από τις παλαι-
ότερες αναφορές (Σωτηρίου) ότι ο 
ναός ήταν καθολικό μονής της Βυζα-
ντινής εποχής, είχαμε την υπόθεση 
της Ελ. Γλύκατζη-Αρβελέρ ότι ο ναός 
είναι παλαιότερος του 10ου αι., όπως 
πίστευαν μέχρι τότε οι αρχαιολόγοι. Η 
μεταγενέστερη ανακάλυψη ενός σταυ-
ρού της εικονομαχίας επιβεβαιώνει 
την υπόθεση και μεταθέτει πίσω στο 
χρόνο την ανέγερση του ναού αυτού. 
Έτσι ήταν επιτακτική ανάγκη η σωτηρία 

του σπάνιου αυτού μνημείου κάτι που 
ξεκίνησε το Σεπτέμβριο και αναμένου-
με με ενδιαφέρον την ολοκλήρωση 
των εργασιών για να είναι ο ναός επι-

σκέψιμος μια και βρίσκεται πάνω σχε-
δόν στον κεντρικό οδικό άξονα του νη-
σιού και μέσα στο σημαντικό εμπορικό 
κέντρο στο Λειβάδι.

Άρχισαν οι εργασίες στον Άγιο Ανδρέα
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Θεμέλια η παιδεία 
και ο πολιτισμός

κό βήμα σαν τόπος να δημιουργήσουμε 
όλα τα εφόδια και να αναπτύξουμε την 
σχέση που χρειάζεται ώστε στις επόμε-
νες εκλογές να είμαστε όλοι μαζί.

2. Θα θέλαμε τις απόψεις σας 
σε ένα κρίσιμο θέμα που αφορά τον 
εκλογικό νόμο με την καθιέρωση της 
απλής αναλογικής στις δημοτικές 
εκλογές, κάτι που έφερε την πλειο-
ψηφία των Δήμων στην Ελλάδα να 
εκλέγουν Δημάρχους, οι οποίοι να 
μην έχουν πλειοψηφία στο Δ.Σ. και, 
ως εκ τούτου, να αδυνατούν να λά-
βουν αποφάσεις. Το θέμα έφθασε 
στην κυβέρνηση, η οποία, εν όψει 
της διαφαινόμενης ακυβερνησίας  
και αδυναμίας λήψεως αποφάσεων 
έκανε ένα νομοθετικό «σοβάντισμα» 
μέχρι τις επόμενες εκλογές για να 
λυθεί το πρόβλημα. Τι άποψη έχετε 
πάνω σ’ αυτό;

Απάντηση: Η κυβέρνηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ θεωρούμε ότι ψήφισε ένα εκλογι-
κό νόμο προς την σωστή κατεύθυνση, 
σίγουρα χρειαζόταν βελτιώσεις, αλλά 
νομίζω ότι η απλή αναλογική θα έδινε 
μεγαλύτερη διαφάνεια, αλλά και δημι-
ουργική διαχείριση στην αυτοδιοίκηση. 
Η ΝΔ με την απόφαση να τροποποιήσει 
το νόμο πριν εφαρμοστεί,μας δημιουρ-
γεί εύλογα ερωτήματα για την σκοπιμό-
τητα της. Φυσικά και ένας λόγος, ένα 
κίνητρο καλύτερα για την απόφαση 
μου να ασχοληθώ σαν επικεφαλής της 
παράταξης μας, ήταν και η αλλαγή του 
εκλογικού νόμου.

3. Ανεξάρτητα από τα παραπάνω, 
στο Δ.Σ. στο οποίο μετέχετε τι στάση 
θα λάβει η παράταξή σας πάνω στα 
κύρια θέματα του τόπου; Τι αντιπολι-
τευτική τακτική δηλαδή πρόκειται να 
εφαρμόσετε;

Απάντηση: Εξαρχής είπαμε ότι θα 
τιμήσουμε την οποιαδήποτε θέση μας 
δώσουν οι συνδημότες μας. Για μας θα 
είναι τιμή να τους υπηρετούμε, όχι με 
μια στείρα αντιπολίτευση όπου θα συνε-
χίσει να αφήνει το νησί μακριά από τους 
στόχους του, αλλά με μια δημιουργική 
αντιπολίτευση, με προτάσεις, συνεργα-
σίες και σοβαρές αποφάσεις βασισμέ-
νες στην διαφάνεια, την νομιμότητα και 
κυρίως για την πρόοδο του νησιού και 
των νησιωτών.

4. Μια και ρωτήσαμε και τους 
συνυποψηφίους σας. Και οι δύο 
αναφέρεται ότι είχαν την τυπική ή 
άτυπη στήριξη ή πρόσκειντο απλά 
στο κόμμα της τότε Αντιπολίτευσης. 
Για σας ο κόσμος πίστευε ότι είσα-
στε πιο κοντά στην τότε κυβερνητική 
πλειοψηφία. Αυτό επηρέασε τους 
ψηφοφόρους κατά την κρίση σας και 
προς ποία κατεύθυνση; Και ήταν έτσι 
ή απλά δόθηκε κι εδώ μία ταμπέλα με 
συγκεκριμένη απόχρωση;

Απάντηση: Όπως έγινε και γνωστό 
οι παρατάξεις του κυρίου Χαρχαλακη 
και Παναγόπουλου διαγκωνίστηκαν για 
το ποιος θα πάρει την στήριξη της ΝΔ 
. Εμείς εξαρχής είπαμε ότι η παράταξή 
μας είναι υπερκομματική, χωρίς κομ-
ματική ταυτότητα και μάλιστα με την 

διακήρυξη των ιδεολογικών μας αρχών 
χωροθετήσαμε ουσιαστικά την πολιτι-
κή μας στο δημοκρατικό, προοδευτικό 
τόξο. Το ψηφοδέλτιό μας είχε υποψη-
φίους που πολιτικά ανήκαν σε αυτό το 
τόξο και εξέφραζαν αυτό το χώρο. Η 
τότε κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ όπως και 
σε πολλά άλλα μέρη στήριξε κάποια 
πρόσωπα σαν πρόταση και μόνον . Είναι 
τιμή να σε στηρίζει μια κυβέρνηση έστω 
και με αυτόν τον τρόπο, κάτι που ευχα-
ριστήσαμε, αλλά δεν αποδεχθήκαμε με 
την τότε ανακοίνωση μας

5. Σε σχέση με τα προεκλογικά 
σας προγράμματα εντύπωση έκανε 
σε πολύ κόσμο αυτό που αναφέρατε 
για την αύξηση του πληθυσμού των 
μονίμων κατοίκων στο νησί. Τώρα 
που έχουμε απομακρυνθεί από τον 
προεκλογικό πυρετό θα μπορούσατε 
να εξειδικεύσετε τη συγκεκριμένη 
πρότασή σας, έτσι ώστε να διαπι-
στώσει ο κόσμος πόσο υλοποιήσιμη 
είναι και υπό ποίες προϋποθέσεις; 
Θα θέτατε τώρα το θέμα αυτό υπό 
συζήτησιν στο Δ.Σ. για να ληφθούν 
αποφάσεις;

Απάντηση: Θεωρούμε ότι αν δεν 
αλλάξει η πολιτική ατζέντα των νησιών 
μας και δεν παρθούν οι σωστές αποφά-
σεις για το μέλλον, τα νησιά μας οδεύ-
ουν σε ερήμωση. Τα νησιά μας δεν μπο-
ρούν να κρατήσουν νέους ανθρώπους, 
αφού δεν υπάρχουν θέσεις εργασίας 
σε κανέναν οικονομικό κλάδο. Η πρό-
τασή μας, σαν στόχος είναι η αύξηση 
του μόνιμου πληθυσμού την επόμενη 
επταετία, με συγκεκριμένους τρόπους, 
οι οποίοι θα προέλθουν από την ανά-
πτυξη συγκεκριμένων κλάδων οικονο-
μίας, όπως η πρωτογενής οικονομία, η 
μεταποίηση, αλλά και ο τουρισμός .Φυ-
σικά όλα αυτά απαιτούν ένα τεράστιο 
σχέδιο, βιώσιμης και ήπιας ανάπτυξης 
το οποίο θα έρθει από τις γνώσεις και 
τις υποδομές.

6. Θα θέλατε κι εσείς να μας ανα-
φέρετε ένα εμβληματικό για το νησί 
έργο, το οποίο θα θέσετε στο Δ.Σ. για 
να υλοποιηθεί ή να προγραμματισθεί, 
εφ’  όσον συμφωνήσουν και οι άλλες 
παρατάξεις;

Απάντηση: Για μας δεν υπάρχουν 
εμβληματικά έργα, είμαστε οπαδοί της 
εξέλιξης   των πραγμάτων μέσα από 
κατευθυντήριες γραμμές και  πολιτικές 
που θα εφαρμόσουμε για την ανάπτυξη 
του νησιού. Βασική μας αρχή σίγουρα 
οι προτεραιότητες που θα πρέπει να δο-
θούν σε μια νέα αρχή για τα νησιά μας, 
βασισμένες πάντα στην παιδεία και τον 
πολιτισμό, τα θεμέλια για μια ισόρροπη 
ανάπτυξη . Σας ευχαριστώ,  Δημήτρης 
Κοντολέων.

! από σελ. 1Μπήκαμε για τα καλά στην ηλεκτρονική εποχή και αν θέλουμε να 
επιβιώσουμε οφείλουμε να εκσυγχρονισθούμε. Έτσι και η εφημερίδα 
μας στην καθιερωμένη έντυπη μορφή της συνεχίζει μεν στην παρούσα 
μορφή  για όσους δεν μπορούν να αποχωριστούν το χαρτί, κάνει όμως 
και ένα άνοιγμα σε όσους έχουν ήδη προσαρμοστεί στη νέα πραγματι-
κότητα και τους καλεί να εγγραφούν συνδρομητές και να λαμβάνουν 
την εφημερίδα ΑΜΕΣΩΣ με την έκδοσή της, την ίδια μέρα, σε ηλεκτρο-
νική μορφή και σε PDF. Οι λεπτομέρειες που ακολουθούν πιστεύουμε 
ότι θα αποσαφηνίσουν πλήρως  τι εννοούμε.

1. Η έντυπη μορφή θα συνεχίσει να αποστέλλεται ταχυδρομικώς 
στους συνδρομητές, όπως μέχρι τώρα και με την ίδια συνδρομή €25 
ανά έτος, που παραμένει σταθερή από το 2010.

2. Όσοι εκ των συνδρομητών μας επιθυμούν να λαμβάνουν ΚΑΙ σε 
ηλεκτρονική μορφή την εφημερίδα (μπορεί σε ένα σπίτι άλλοι να διαβά-
ζουν μόνο την έντυπη και άλλοι την ηλεκτρονική μορφή)  απλά θα μας 
στείλουν το email τους και κάθε μήνα θα έχουν στο ηλεκτρονικό τους 
ταχυδρομείο την εφημερίδα την ίδια μέρα της έκδοσής της και χωρίς 
την παραμικρή πρόσθετη δαπάνη, λίγες μέρες αργότερα δε θα λαμβά-
νουν και την έντυπη έκδοση με το ταχυδρομείο.

3. Ειδικά για τους συνδρομητές εξωτερικού σε πολλούς από τους 
οποίους (ΗΠΑ, Αυστραλία) η εφημερίδα φθάνει με καθυστέρηση ακόμα 
και 20 ημερών ή περισσότερων. Όσοι, λοιπόν, θέλουν την ηλεκτρονική 
έκδοση θα την λαμβάνουν αυθημερόν με την κυκλοφορία στην τιμή των 
€20 μόνον.

4. Τέλος, όσοι επιθυμούν από οποιαδήποτε χώρα, της Ελλάδας συ-
μπεριλαμβανομένης φυσικά, να εγγραφούν συνδρομητές ΜΟΝΟ στην 
ηλεκτρονική μορφή, θα προκαταβάλουν συνδρομή €20 κατ’ έτος και θα 
έχουν την εφημερίδα στο ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο κάθε μήνα την 
ίδια μέρα της  κυκλοφορίας της.

Επισημαίνουμε απλά ότι, βάσει του νόμου περί πνευματικής ιδιοκτη-
σίας ΑΠΑΓΟΡΕΎΕΤΑΙ αυστηρά η μεταβίβαση της εφημερίδας σε ηλε-
κτρονική μορφή σε οποιονδήποτε τρίτο και κάθε παρόμοια παράβαση 
είναι δυνατόν να επισύρει απαίτηση αποζημίωσης σύμφωνα με τη νο-
μοθεσία.

Η δυνατότητα αυτή δίνεται για να καταστεί ευχερέστερη η πρόσβα-
ση στην εφημερίδα μας και από νεότερες ηλικίες σε μία ελαφρώς πλέον 
προσιτή τιμή.

Παρακαλούμε θερμά τους πιστούς φίλους της εφημερίδας να μετα-
φέρουν στους φίλους τους αυτή τη δυνατότητα και να τους ζητήσουν 
να εγγραφούν συνδρομητές με όποια μορφή επιθυμούν, έτσι ώστε να 
έχουν όλη την ενδιαφέρουσα ύλη μας στο σπίτι τους με μία ασήμαντη 
ετήσια δαπάνη που δεν θα υπερβαίνει την αξία δέκα περίπου καφέδων 
το μήνα.

Ένα βήμα παραπέρα
για τα ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ

Ενημερώνουμε τους αναγνώ-
στες μας ότι το φύλλο αυτό, όπως 
και το προηγούμενο εκδίδονται με 
κάποιες ελλείψεις και αυτό οφεί-
λεται σε σοβαρό πρόβλημα υγείας 
μέλους της οικογενείας του εκδότη. 
Ζητούμε την κατανόησή σας για τις 
όποιες ελλείψεις στα φύλλα αυτά.

Το φύλλο μας Οκτωβρίου

! από σελ. 1

"Φουρτούνες" 
για τις παραλίες

της κυριότητας των αιγιαλών που 
προφανώς ανήκει στον Δήμο και 
δεν μπορεί να αμφισβητηθεί, ούτε 
με νομικά τερτίπια. Σύμφωνα με 
ασφαλείς πληροφορίες, ο Δήμος και 
η Εγχώριος έχουν ήδη αντιδράσει  
στο ζήτημα αυτό, τόσο με έγγραφα,  
όσο και με προσωπική παράσταση 
στην Κτηματική Υπηρεσία. (Επειδή 
λάβαμε και αιτιάσεις γιατί δεν έχει 
γίνει προσφυγή στα δικαστήρια, να 
αναφέρουμε ότι οι γνωμοδοτήσεις 
δεν προσβάλλονται, αλλά μόνον οι 
πράξεις, οι οποίες ενδεχομένως θα 
ακολουθήσουν, οπότε ασφαλώς και 
θα γίνουν προσφυγές). Από τις αντι-
δράσεις πάντως αυτές, προκύπτουν 
τα εξής:

1. Η Γνωμοδότηση του ΝΣΚ αμ-
φισβητεί τη νομιμότητα μιας διάτα-
ξης του 2001, που προβλέπει ρητά 
ότι στην Εγχώρια Περιουσία των Κυ-
θήρων εμπίπτουν και οι αιγιαλοί. Το 
σκεπτικό του ΝΣΚ (που έγκριτοι νο-
μικοί θεωρούν παντελώς αστήρικτο) 
θεωρεί ότι ο Νομοθέτης δεν είχε δι-
καίωμα να επεκτείνει τα όσα αναφέ-
ρονται ως Εγχώριος Περιουσία στον 
ιδρυτικό Νόμο του 1984. Ωστόσο,  
σύμφωνα με το άρθρο 77 του Συ-
ντάγματος, την αυθεντική ερμηνεία 
των Νόμων κάνει μόνο η νομοθετική 
εξουσία και συνεπώς καμία γνωμο-
δότηση του ΝΣΚ δεν μπορεί να έχει 
περισσότερη ισχύ από ένα Νόμο. 

2. Η σπουδή της Κτηματικής να 
εφαρμόσει μια απλή γνωμοδότηση 
ενός Τμήματος του ΝΣΚ (η οποία 
μπροστά στις ρητές προβλέψεις 
του Νόμου για την Εγχώριο είναι 
ανίσχυρη και άνευ ουσίας) δείχνει 
ενδεχομένως την άσκηση έντονων 
παρασκηνιακών πιέσεων από συγκε-
κριμένα συμφέροντα. Ασφαλώς βέ-
βαια, σε περίπτωση που η Κτηματική 
προβεί σε επιβολή προστίμων ή σε 
έκδοση Πρωτοκόλλων Διοικητικής 
Αποβολής για αυθαιρεσίες σε αιγια-
λούς των Κυθήρων, η Εγχώριος και 
ο Δήμος θα προσβάλουν δικαστικά 
όλες αυτές τις πράξεις, καθώς σύμ-
φωνα με το Π.Δ. 272/85 η Επιτροπή 
Εγχωρίου Περιουσίας έχει όλα τα 
μέσα έννομης προστασίας και όχι το 
Δημόσιο. Και έχουν κάθε πιθανότητα 
να κερδίσουν τις προσφυγές αυτές 
όπως έχει γίνει ξανά στο παρελθόν, 
όταν κάποιοι επίδοξοι καταπατητές 
σκάλιζαν πάλι την ίδια υπόθεση. Επι-
πλέον, εάν η Κτηματική προβεί στην 
έκδοση Πρωτοκόλλου Διοικητικής 
Αποβολής, τότε το ζήτημα μπλέκει 
ακόμα περισσότερο, καθώς αυτό 
συνοδεύεται από την επιβολή προ-
στίμου αυθαίρετης χρήσης. Γεννάται 
όμως το εύλογο ερώτημα: η Κτηματι-
κή υπέρ ποίου θα επιβάλει το πρόστι-
μο; Η Κτηματική μόνο υπέρ του Δη-
μοσίου μπορεί να επιβάλει πρόστιμο. 
Για τα Κύθηρα όμως θα πρέπει να 
επιβάλει πρόστιμο υπέρ της Εγχω-
ρίου (καθώς η κυριότητα επί των 
αιγιαλών δεν διεκδικείται από το 
Δημόσιο, αλλά μόνο η προστασία 
τους). Και κάτι τέτοιο δεν μπορεί να 
κάνει, αφού δεν προβλέπεται στους 
Νόμους που τη διέπουν. Άρα η όποια 
«προστασία» των αιγιαλών των Κυθή-
ρων από την Κτηματική είναι νομικά 
και ουσιαστικά ατελής. Φαίνεται η 
ρήση του σημερινού Δημάρχου την 
εποχή που προήδρευε της Εγχω-
ρίου ότι αυτή έχει «διαχρονικούς 
εχθρούς» (εννοώντας προφανώς 
την Εκκλησία και επίδοξους καταπα-
τητές) επιβεβαιώνεται άλλη μία φορά 
με τα γεγονότα. Τόσο τις προ διετίας 
«ιερές» προσφυγές, όσο και τώρα με 
τις κινήσεις ιδιωτών, ασχέτως ποίοι 
είναι και τι επιζητεί έκαστος. Εκεί-
νο που περιμένουμε τώρα είναι να 
δούμε τη συνέχεια και αναμένουμε 
και την τοποθέτηση των επισήμων 
τοπικών αρχών, όσον αφορά δε της 
Εγχωρίου, ασφαλώς μετά την εκλο-
γή της νέας διοίκησής της, η οποία 
πρέπει να είναι το μήνα αυτόν.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται 
στην Αγία Αναστασία.  Απερι-
όριστη θέα θάλασσας. Τηλ. 
6946 466820, 210 4293684

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμέταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΈΣ

Μία χαρακτηριστική φωτογραφία καφενείου από το αρχείο της Ελέ-
νης Χάρου-Κορωναίου. Η φωτογραφία είναι από το γνωστό καφενείο 
του Νικ. Δαπόντε (Λίγκου) στη Χώρα, μάλλον στις αρχές της δεκαετί-
ας του 1960 και εικονίζονται από αριστερά: ο Αντώνης Στάθης-Αγαλίος, 
ένας ομογενής από την Αυστραλία, ο κρεοπώλης στη Χώρα Πίτσιος ή 
Σπάνιας, ο γνωστός μας παπα-Σταύρο Χάρος και ένας άγνωστος, πιθα-
νόν ένας από τους σπάνιους την εποχή αυτή τουρίστες. 

Σύμφωνα με απόφαση του δημάρ-
χου ορίστηκαν οι νέοι Αντιδήμαρχοι 
για την προσεχή διετία. Χαράλαμπος 
Σούγιαννης με τα εξής αντικείμενα: 
Τεχνικών και δημοτικών έργων • Κα-
ταστημάτων, επιχειρήσεων, εμπορίου 
και πρωτογενούς τομέα, όπου θα 
συνεπικουρείται από τον δημοτικό 
σύμβουλο κ. Κωνσταντίνο Καψάλη • 
Πολεοδομικού σχεδιασμού, περιβάλ-
λοντος και αιγιαλών • Συγκοινωνίας 
και κυκλοφοριακού • Δημοτικής πε-
ριουσίας και κληροδοτημάτων • Κατά 
τόπον αρμοδιότητες στην Δ.Ε. Κυθή-
ρων • Αναπληρωτής Δημάρχου εν τη 
απουσία του.

Αντιδήμαρχος αναλαμβάνει ο κ. 
Γεώργιος Κομηνός με τα εξής αντι-
κείμενα: Πολιτικής προστασίας • Κα-
θαριότητας και δημοτικού φωτισμού 
• Ύδρευσης και αποχέτευσης, όπου 
θα συνεπικουρείται από τον δημοτικό 
σύμβουλο κ. Παναγιώτη Ζαντιώτη • 
Παιδείας, εκπαιδευτηρίων και αθλη-
τισμού • Κοινωνικής πολιτικής και 
κοινωνικής μέριμνας • Δημοτικών κοι-
μητηρίων • Τέλεσης πολιτικών γάμων 
• Κατά τόπον αρμοδιότητες στην Δ.Ε. 
Αντικυθήρων

Σε συνεδρίαση του Δημοτικού 
Συμβουλίου στις 8 Σεπτεμβρίου εξελέ-
γησαν τα όργανα διοίκησης του Δήμου 
για την τρέχουσα δημαρχιακή θητεία 
ως εξής.

Για το Δ.Σ. εξελέγησαν οι:
- Πρόεδρος: Εμμανουήλ Στάθης, 

ψήφοι 16
- Αντιπρόεδρος: Στυλιανός Με-

γαλοκονόμος, ψήφοι 16
- Γραμματέας: Ευάγγελος Λου-

ράντος, ψήφοι 16.
Για την Οικονομική Επιτροπή εξε-

λέγησαν οι εξής:
1. Χαρχαλάκης Ευστράτιος (Δή-

μαρχος) ως Πρόεδρος εκ του Νόμου
2. Σούγιαννης Χαράλαμπος 

(Αντιδήμαρχος) ως μέλος εκ του Νό-
μου

3. Κομηνός Γεώργιος (Αντιδή-
μαρχος) ως μέλος εκ του Νόμου

4. Ζαντιώτης Παναγιώτης (αι-
ρετό μέλος εκ της πλειοψηφίας) με 
αναπληρωματικό τον Ευάγγελο Λου-
ράντο

5. Καλλίγερος Δημήτριος (αι-
ρετό μέλος εκ της πλειοψηφίας) με 
αναπληρωματικό τον Καψάλη Κων-
σταντίνο

6. Μαγουλάς Νικόλαος (αιρετό 
μέλος εκ της μείζονος μειοψηφίας) 
με αναπληρωματικό τον Καλλίγερο 
Ιωάννη

7. Τριφύλλης Εμμανουήλ (αιρετό 
μέλος εκ της ελάσσονος μειοψηφίας) 
με αναπληρωματικό τον Κοντολέοντα 
Δημήτριο.

Τα όργανα διοίκησης 
στο Δήμο Κυθήρων

Γιατί εξαφανίζονται τα πουλιά;
Δεν υπάρχει Κυθήριος, ειδικά 

αυτή την εποχή, που να μην αναφέ-
ρεται στο γεγονός ότι «τα πουλιά, 
χάθηκαν» αναφερόμενος ασφαλώς 
στα κυνήγια. Όμως, όλοι εμείς που 
ζήσαμε τα παιδικά μας χρόνια στο 
νησί δεν ξεχνάμε μόνο τα κοπάδια 

των τρυγονιών και τα ορτύκια και 
άλλα πουλιά, αλλά και τα σύννεφα 
από τα σπουργίτια, τα οποία επίσης 
έχουν εξαφανισθεί σε σημείο να 
αποτελεί είδηση αν δούμε κανένα 
μεγάλο κοπάδι. Η πρώτη μεγάλη 
έρευνα, επειδή το φαινόμενο είναι 
παγκόσμιο δημοσιεύθηκε στο δι-
εθνούς φήμης περιοδικό Science 
και είναι απογοητευτική, καίτοι 
αναφέρεται μόνο στις ΗΠΑ και τον 
Καναδά. Σύμφωνα με την έρευνα 
λοιπόν, η μελέτη της Βόρειας Αμερι-
κής αποκάλυψε πόσα πουλιά έχουν 
εξαφανιστεί σε κάθε είδους οικοσύ-
στημα- από λιβάδια έως ακτές και 
ερήμους.  Αν και δεν αξιολογήθηκε 
άμεσα τι είναι αυτό που οδήγησε 
σε αυτή την ειδεχθή κατάσταση, οι 
επιστήμονες κατέληξαν στο συμπέ-
ρασμα ότι, μεταξύ των πολλαπλών 
αιτιών, ο κύριος παράγοντας ήταν 
απώλεια βιότοπων, αποτέλεσμα της 
ανθρώπινης δραστηριότητας.

«Γνωρίζαμε ότι ορισμένα είδη 
πτηνών μειώνονται», δήλωσε στο 
BBC ο Δρ. Κεν Ρόζενμπεργκ από 
το εργαστήριο Ορνιθολογίας, «αλλά 
πιστεύαμε ότι, ενώ τα σπάνια πουλιά 
εξαφανίζονται, τα άλλα πουλιά, που 
είναι καλύτερα προσαρμοσμένα στο 
υπάρχον περιβάλλον,  θα εξισορρο-
πούσαν την κατάσταση». Όμως στα 
τελευταία 50 χρόνια έχουν χαθεί 
περίπου 3δις πουλιών στα δύο αυτά 
κράτη. Κύριες αιτίες εξαφάνισης εί-
ναι η απώλεια των καταφυγίων και 
των βιοτόπων τους και τα φυτοφάρ-
μακα. Μάλιστα παρατηρείται μεγά-

λη μείωση στους πληθυσμούς των 
σπουργιτιών και των κοκκινολαίμη-
δων. Και δεν είναι μόνο ότι τα δάση 
που τα φιλοξενούσαν που μένουν 
πλέον σιωπηλά, αλλά οι επιπτώσεις 
φθάνουν μέχρι τη διανομή των σπό-
ρων και την αναζωογόνηση των δα-

σών, στον έλεγχο των παρασίτων και 
πολλές άλλες επιπτώσεις στο οικοσύ-
στημα και ως εκ τούτου στον άνθρω-
πο. Για τον Καναδά πάντως υπάρ-
χει και μία αισιόδοξη νότα και αυτή 
προέρχεται, λένε τα δημοσιεύματα, 
από τους …κυνηγούς. Συγκεκριμένα, 
στις ΗΠΑ και τον Καναδά, οι κυνηγοί 
πάπιας ήταν αυτοί που είχαν το σχέδιο 
για την προστασία τους.  Εκατομμύρια 
δολάρια έχουν δοθεί για την προστα-
σία και την αποκατάσταση υγροτόπων, 
ώστε οι συνθήκες να είναι υγιείς για 
ένα νόμιμο και ελεγμένο κυνήγι.

Άλλωστε, σύμφωνα με τους 
ίδιους, το παιχνίδι μπορεί ακόμα να γυ-
ρίσει, αν υπολογίσουμε τα πτηνά που 
δεν κυνηγιούνται και τα άλλα που δεν 

είναι φυλακισμένα, όπως εκείνα στην 
Ασία. Ο πληθυσμός μπορεί να επανέλ-
θει σε φυσιολογικά νούμερα τα επόμε-
να χρόνια.

Μακάρι να το δούμε αυτό, αλλά 
θα μας επιτρέψετε να είμαστε με τους 
…απαισιόδοξους!

!  ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΜΗΝΑ ανα-
μένεται να ξεκαθαρίσει με τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο η υπόθεση των 
εναλίων ερευνών στο ναυάγιο 
των Αντικυθήρων, καθώς οι εσω-
τερικές έριδες και διενέξεις στην 
ομάδα οδήγησαν πέρσι σε ρήξη 
και σε διάλυση της ΜΚΟ Αργώ, 
η οποία είχε συσταθεί ειδικά για 

το σκοπό αυτόν. Από πλευράς 
υπουργείου, Δήμου και χορηγών 
υπάρχει ισχυρή βούληση για συ-
νέχιση των ερευνών κανονικά, 
αλλά δεν έχουν εκλείψει ακόμη 
όλες οι αιτίες που οδήγησαν τα 
πράγματα εμπρός σε διαφαινόμε-
νο αδιέξοδο. Ελπίζουμε στο επό-
μενο να έχουμε καλά νέα.
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Τα Κύθηρα φιλοξενούν το  1ο 
Διεθνές Εκπαιδευτικό Σεμινάριο 
στην Ευρώπη για την πιστοποίηση 
«Μονοπάτια με Πράσινη Σημαία» 
(Green Flag Trails)

Το νησί των Κυθήρων γίνεται ο 
πρώτος πεζοπορικός προορισμός 
στην Ευρώπη που θα εφαρμόσει το 
Διεθνές Σύστημα Πιστοποίησης Μο-
νοπατιών - Green Flag Trails, ένα 
σύστημα πιστοποίησης που εφαρμό-
ζεται από το Παγκόσμιο Δίκτυο Μο-
νοπατιών (World Trails Network) με 
στόχο τη βελτίωση της βιωσιμότητας 
και αναγνωρισιμότητας των μονοπα-
τιών σε όλο τον κόσμο. Από τις 4 έως 
τις 11 Οκτωβρίου 2019, ειδικοί μο-
νοπατιών από Ελλάδα, Πορτογαλία, 
Γαλλία, Ισπανία, Ιταλία, Ουγγαρία, 
Ρωσία, Αρμενία, Γεωργία, Λίβανο, 
Ιορδανία, Παλαιστίνη και Κένυα θα 
συναντηθούν στο νησί των Κυθήρων 
για να συμμετάσχουν στο Σεμινάριο 
Πιστοποίησης Μονοπατιών με Πράσι-
νη Σημαία, το πρώτο του είδους του 
στην Ευρώπη. Το Σεμινάριο διοργα-
νώνεται από το Παγκόσμιο Δίκτυο 
Μονοπατιών  με τη συνεργασία και 
την υποστήριξη του Κυθηραϊκού 
Ιδρύματος Πολιτισμού & Ανάπτυ-
ξης (ΚΙΠΑ). Κατά τη διάρκεια του σε-
μιναρίου, το επίσημο δίκτυο μονοπα-
τιών των Κυθήρων, Kythera Trails, θα 
ελεγχθεί και εφόσον πληροί τα κριτή-
ρια θα βραβευθεί με την πιστοποίηση 
Πράσινη Σημαία.

Τα Μονοπάτια Green Flag Trails 
είναι μια πιστοποίηση, που αναγνω-
ρίζει τα μονοπάτια για την ακρίβεια 
δεδομένων, την περιβαλλοντική 
υπευθυνότητα και την αειφόρο δια-
χείριση.

Εστιάζει  στη βιωσιμότητα και 
υπευθυνότητα έναντι του πεζοπο-
ρικού τουρισμού και έχει στόχο την 
τόνωση του οικοτουρισμού. Τα Μο-
νοπάτια Green Flag Trails είναι ένα 
επιστημονικό σύστημα ελέγχου μο-
νοπατιών, που αναπτύχθηκε σε ένα 
διάστημα 15 ετών από τον καθηγητή, 
Dr Leon Hugo. Το σύστημα αυτό έχει 
δοκιμαστεί και εφαρμοσθεί μέχρι σή-
μερα σε 6 χώρες μεταξύ των οποίων 
Νεπάλ, Νότιος Αφρική και Περού. 
«Τα μονοπάτια είναι αναπόσπαστο 
στοιχείο της παγκόσμιας βιομηχανί-
ας τουρισμού περιπέτειας, αλλά και 
ζωτικής σημασίας  για τον αστικό 
πληθυσμό, στον οποίο προσφέρουν 
πρόσβαση στη φύση και την αναψυ-
χή»  λέει ο ιδρυτής και πρόεδρος του 
Παγκοσμίου Δικτύου Μονοπατιών, 
Galeo Saintz. 

H πιστοποίηση  Green Flag Trails 
βοηθά στη βελτίωση των υπηρεσιών 
προς το κοινό και εξασφαλίζει έγκαι-
ρη και κατάλληλη συντήρηση των 
υποδομών των μονοπατιών. Με τον 
ενσωματωμένο έλεγχο ακρίβειας 
πληροφοριών, το σύστημα βοηθά 
τους πεζοπόρους και τους χρήστες 
μονοπατιών να κατανοήσουν  ποιες 
είναι οι διαδρομές που ταιριάζουν 
καλύτερα στις ικανότητες και τις 
προτιμήσεις τους. Έτσι, η παγκόσμια 
βιομηχανία μονοπατιών θα αποκτή-
σει αυξημένη αξιοπιστία, εφαρμό-
ζοντας συστήματα που βελτιώνουν 
την περιβαλλοντική υπευθυνότητα, 
το μάρκετινγκ αλλά και τα δεδο-
μένα μονοπατιών, τα οποία επαλη-
θεύονται ως ακριβή και αξιόπιστα. 
Αυτό το, υψηλού επιπέδου, διεθνές 
σεμινάριο οργανώνεται  από το Πα-

γκόσμιο Δίκτυο Μονοπατιών με τη 
βοήθεια της Κοιν.Σ.Επ. Μονοπάτια 
της Ελλάδας (Paths of Greece) και 
υποστηρίζεται από το Κυθηραϊκό 
Ίδρυμα Πολιτισμού & Ανάπτυξης. 
Θα λάβει χώρα στα Κύθηρα, σε ένα 
πιστοποιημένο ξενοδοχείο- Hikers 
Friendly.

“Ανυπομονούμε να φιλοξενή-
σουμε αυτό το καινοτόμο εκπαιδευ-
τικό σεμινάριο για πρώτη φορά στην 
Ευρώπη” λέει ο Γιώργος Κασιμάτης, 
Πρόεδρος του ΚΙΠΑ. ”Τα μονοπά-
τια μας, ήδη, έχουν δείξει τα οφέλη 
της ομαδικής δουλειάς, όσο αφορά 
την καινοτόμο τουριστική ανάπτυξη, 
αφού εξ αρχής συνεργαστήκαμε με 
εταίρους όπως το Μεσογειακό Ινστι-
τούτο για τη Φύση και τον Άνθρωπο 
(MedINA), τον Δήμο Κυθήρων, την 
Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας 
Κυθήρων και Αντικυθήρων και την 
Paths of Greece.

“Είμαστε βέβαιοι ότι η πιστοποί-
ηση αυτή θα δώσει μεγάλη αξία στα 
μονοπάτια των Κυθήρων και ανυπο-
μονούμε να καλωσορίσουμε τους 
επαγγελματίες μονοπατιών στο νησί 
μας” λέει ο Ρήγας Ζαφειρίου, διαχει-
ριστής του δικτύου μονοπατιών των 
Κυθήρων Kythera Trails.Για περισ-
σότερες πληροφορίες επισκεφθείτε 
την ιστοσελίδα: Green Flag Trails 
[https://greenflagtrails.org/]

Για το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτι-
σμού & Ανάπτυξης: Από το 2006, το 
Κυθηραϊκό Ίδρυμα αναδεικνύει την 
πολιτιστική και φυσική κληρονομιά 
των Κυθήρων, συμβάλλοντας παράλ-
ληλα στη βιώσιμη ανάπτυξη και την 
ποιότητα ζωής της τοπικής κοινωνίας 
με εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 
εκδηλώσεις, επιστημονικά συνέδρια 
αλλά και με την αποκατάσταση των 
παραδοσιακών μονοπατιών μεταξύ 
άλλων. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες επισκεφθείτε: https://kipa.org.
gr/ 

Υπεύθυνος Τύπου Κυθηραϊκού 
Ιδρύματος:

Γιώργος Κασιμάτης
kipa.idrima@gmail.com 
Για το Παγκόσμιο Δίκτυο Μο-

νοπατιών (World Trails Network): 
Το Παγκόσμιο Δίκτυο Μονοπατιών 
είναι  ένας διεθνής μη κερδοσκο-
πικός οργανισμός που εκπροσωπεί  
κορυφαία μονοπάτια και πεζοπορι-
κούς προορισμούς. Είναι ένα, πα-
γκοσμίως, ενεργό δίκτυο ποικίλων, 
υψηλής ποιότητας και περιβαλλοντι-
κά βιώσιμων, μονοπατιών, τα οποία 
δρουν στις περιοχές τους για το συμ-
φέρουν της βιομηχανίας μονοπατιών 
και τα οφέλη όλων. Για περισσότερες 
πληροφορίες επισκεφθείτε: https://
worldtrailsnetwork.org/ 

Υπεύθυνος Τύπου Παγκοσμίου 
Δικτύου Μονοπατιών:

Galeo Saintz 
chair@worldtraislnetwork.org
Για τα Μονοπάτια Κυθήρων 

(Kythera Trails): Το Kythera Trails 
είναι το επίσημο δίκτυο μονοπατιών 
των Κυθήρων. Έχει στόχο να διασώ-

σει και να εμπλουτίσει τη φυσική και 
πολιτιστική κληρονομιά του νησιού, 
συμβάλλοντας στην ευημερία της 
τοπικής κοινωνίας. Το πρόγραμμα 
υλοποιείται από το Κυθηραϊκό Ίδρυ-
μα Πολιτισμού & Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) 
σε συνεργασία με το Δήμο Κυθήρων, 
την Επιτροπή Εγχωρίου Κυθήρων και 
Αντικυθήρων, και το Μεσογειακό Ιν-
στιτούτο για τη Φύση και τον Άνθρω-
πο.

Για περισσότερες πληροφο-
ρίες επισκεφθείτε: Facebook / 
Instagram / Web

Οργανώσεις που συμμετέχουν: 
European Ramblers’ Association, 
Trekking Italia (Ιταλία), A2Z (Πορτο-
γαλία), SAL Walking Tours (Πορτο-
γαλία), O Camino dos Faros (Ισπα-
νία), Viator Association (Ουγγαρία), 
Paths of Greece (Ελλάδα), Kythera 

Trails (Ελλάδα), Transcaucasian 
Trail Tourism Support NGO 
(Αρμενία), Adventure Tourism 
Development Association (Γεωργία), 
Transcaucasian Trail NGO (Γεωργία), 
Transcaucasia Trail Association (Γε-
ωργία), Great Baikal Trail (Ρωσία), 
Lebanon Mountain Trail Association 
(Λίβανος), Jordan Trail (Ιορδανία), 
Abraham Path Initiative (Παλαιστίνη), 
Trans Rift Trails (Κένυα), Maseno 
University (Κένυα)

Tags: #greenflagtrailskythera, 
#greenflagtrailseurope, 
#kytheratrails, #kytherathrive, 
#worldtrailsnetwork, 
#pathsofgreece, #greenflagtrails, 
#sustainabletrails 
#hikersfriendlyhotels

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΚΙΠΑ
ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

Μονοπάτια με πράσινη Σημαία

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN
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Κυκλοφόρησε στις εκδόσεις 
«Έλευσις & Υδράνη» το βιβλίο με 
τίτλο «ΣΟΥΣΤΑ» σε ιαμβικό δεκαπε-
ντασύλλαβο, σε ποίηση Νικολάου 
Κασιμάτη (Νικάριου) και Αγγελικής 
Σπινθάκη, σε γλώσσα δημοτική, 
πλούσια σε ιδιωματισμούς της τοπο-
λαλιάς Κρήτης και Κυθήρων.

Η Σούστα είναι χορός αντικρι-
στός, παραδοσιακός, που έχει τις 

ρίζες του στον αρχαίο πολιτισμό. Αρ-
γότερα μεταπλάστηκε στη σημερινή 
μορφή του, χορεύεται από ξευγάρια 
χορευτών και κρύβει έντονο το ερω-
τικό στοιχείο.

Στο κείμενό μας, αρχικά οι 
ρυθμοί είναι ήπιοι και χαλαροί με 
φανερή την αμοιβαία πρόκληση και 
αισθαντικότητα του ζευγαριού. Στη 
συνέχεια ο ερωτικός παλμός ανεβαί-

νει και τους παρασύρει στη δίνη των 
συναισθημάτων, μέχρι την κορύφω-
ση στους στίχους:

«Και πάνω στα γυρίσματα στα 
«ώπα» και τ’ «αγάντα»

της πεθυμιάς θα νιώσετε τα 
«ήντα» και τα «γιάντα».

Η πλοκή του ποιήματος    θυμίζει 
τη μαντινάδα μας:

«Από τα μάτια πιάνεται, στα 

χείλη κατεβαίνει
και μες στα βάθη της καρδιάς 

θεριεύει και δε βγαίνει».
Εξ άλλου, άνετα μας παραπέμπει 

στο μοναδικό παγκοσμίως χορικό 
άσμα της Αντιγόνης του Σοφοκλή, 
όπου ο τραγικός ποιητής, υμνώντας 
τον έρωτα γράφει: «Έρως ανίκατε 
μάχαν…… ο δ’ έχων μέμηνεν».

Συγχαίρω θερμά τους δημιουρ-
γούς, Αγγελική και Νικάριο. Εύχομαι 
το βιβλίο να είναι καλοτάξιδο, ευχα-
ριστώ για την ευκαιρία που μου δώ-
σατε να το αναλύσω και περιμένουμε 
το …..επόμενο.

Άννα Μασσέλου-Καλλιγέρου

Νέοι ποιητές: Νικόλαος Κασιμάτης και Αγγελική Σπινθάκη ! ΕΤΟΙΜΟΣ νέος νόμος για 
την απαγόρευση του καπνίσμα-
τος σε κλειστούς χώρους και 
ειδικά σε καταστήματα υγειονο-
μικού ενδιαφέροντος. Περιλαμ-
βάνει αρκετές νέες ρυθμίσεις, 
αλλά και πολλές προβλέψεις 
του προηγούμενου. Το πρόβλη-
μα, πάντως, με τους νόμους 
στη χώρα μας είναι ότι σπάνια 
εφαρμόζονται, με αποτέλεσμα 
τα θύματα του καπνού να αυ-
ξάνονται με πολλούς νέους 
ανθρώπους να προστίθενται 
καθημερινά στη λίστα. Σημει-
ώνουμε, πάντως μερικές μόνο 
από τις ενδιαφέρουσες διατά-
ξεις του νέου νόμου, που θα 
πάει σύντομα στη Βουλή. Κόβει 
άμεσα την υποκρισία να επιτρέ-
πεται το κάπνισμα σε εξωτερι-
κούς χώρους, αλλά αυτοί στην 
ουσία να είναι κλειστοί από πα-
ντού! Τώρα μπαίνουν σαφέστε-
ρες διατάξεις. Άλλο σημαντικό 
είναι ότι η τήρηση του νόμου 
ανατίθεται στην Αστυνομία 
και όχι στους Δήμος. Αρκεί να 
εφαρμοσθεί είπαμε. Αλλά αυτό 
εξαρτάται και από όλους εμάς.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 5.900 
τ.μ., άρτιο και οικοδομήσι-
μο,  εντός ζώνης οικισμού 
Ποταμού Κυθήρων, θέση 
Γουρνιά, με πρόσοψη 90μ.
Τηλ. 27360 34212, 6973
405219
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¢ÔÚ˘Ï·›Ô˘ 4, ¶Ï. M·‚›ÏË TËÏ. 210 6411106
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TO¶O°PAºIKA ¢IA°PAMMATA

XÚ˘ÛÔ‡Ï· ™ÔÊ›Ô˘ (M·˚·)
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e-mail: xsofiou@gmail.com
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¢OMNA KONTAPATOY
APXITEKTøN EM¶

Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθη-
νών ανακοινώνει ότι από το Σάββα-
το 12 Οκτωβρίου 2019 ξεκινούν τα 
μαθήματα κυθηραϊκών και εν γένει 
ελληνικών παραδοσιακών χορών 
στο Πνευματικό Κέντρο Κυθηρίων 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος (Θεμιστο-
κλέους 5, Αθήνα).

Η συμμετοχή είναι δωρεάν και 
αποτελεί προσφορά του Κυθηραϊκού 
Συνδέσμου Αθηνών.

Όσοι ενδιαφέρονται παρακα-
λούμε να είναι παρόντες την πρώτη 
μέρα λειτουργίας των μαθημάτων, 
το Σάββατο 12 Οκτωβρίου 2019 στις 
18.00, προκειμένου να καθοριστεί το 
πρόγραμμα. 

Φέτος, για πρώτη φορά, ο Κυ-

θηραϊκός Σύνδεσμος σχεδιάζει και 
τη δημιουργία χορευτικού τμήματος 
ενηλίκων. Η διδασκαλία θα πραγμα-
τοποιείται δωρεάν και θα αποτελέ-
σει και μια ευκαιρία συνάντησης και 
επικοινωνίας μεταξύ των μελών μας. 
Όσοι ενδιαφέρονται να συμμετέχουν 
παρακαλούμε  να το δηλώσουν στα 
παρακάτω τηλέφωνα:

• Κα Τούλα Ξηνταράκου
6973 699953

• Kα Κυριακή Κασιμάτη 
210 9828232

• Κα Κατερίνα Κοντολέων 
6956 031166

• Γραφεία Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
210.3832806 (πρωινές ώρες).

Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος 
Αθηνών, την Τρίτη 24 Σεπτεμβρί-
ου 2019 τίμησε στη Μητρόπολη των 
Αθηνών, όπως κάθε χρόνο, τη χάρη 
της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας. Με-
γάλος αριθμός κυθηρίων και φίλων 
παρακολούθησαν με κατάνυξη και 
συγκίνηση τη Θεία Λειτουργία. 

Ακολούθησε η ευλογία των 
άρτων και στο τέλος η Πρόεδρος 
του Συνδέσμου, κ. Βασιλική Σαμί-
ου-Φλωροπούλου απηύθυνε χαιρε-
τισμό:

«Αιδεσιμότατε, αγαπητοί συμπα-
τριώτες και φίλοι. Μας έφερε πάλι 
εδώ η ολόθερμη πίστη μας και ο βα-
θύτατος σεβασμός μας στην Πανα-
γία Μυρτιδιώτισσα, την Παναγία των 
Κυθηρίων, την αγαπημένη προστάτι-
δα όλων των Κυθηρίων. Είναι αυτή, 
που αιώνες ολόκληρους ομορφαίνει 
τον χρόνο μας και δίνει νόημα στη 
ζωή μας, που μας ωθεί να υπερβού-
με τον εαυτό μας, που ακούει τους 
ψίθυρους και τους αναστεναγμούς 
της καρδιάς μας, που μας ενώνει και 
μας καθοδηγεί, είναι φρουρός ακοί-
μητος, φως της ζωής μας και ελπίδα 
μας παντοτινή.

Η πάνσεπτη και θαυματουργή ει-
κόνα της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας 
αποτελεί το πιο σεβαστό κειμήλιο 
των Κυθήρων. Εδώ στον Μητροπο-
λιτικό Ναό των Αθηνών οι ευσεβείς 
Κυθήριοι έφεραν εικόνα της Πανα-
γίας της Μυρτιδιώτισσας. Πρόκειται 
για πιστό αντίγραφο της πρωτότυπης 
εικόνας με τα γνωστά τρία θαύματα, 
την οποία φιλοτέχνησε ο σπουδαί-
ος Κυθήριος αγιογράφος Νικόλαος 
Στάης. Στο περίτεχνο ασημένιο ένδυ-
μα της Παναγίας φέρει την επιγραφή 
«ΟΙ ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ ΚΥΘΗΡΙΟΙ 1860». 
Αρκετά αργότερα, το έτος 1948, η 
εικόνα τοποθετήθηκε στον ξυλόγλυ-
πτο θρόνο που βρίσκεται μέχρι σήμε-

ρα, πάλι από ευσεβείς Κυθήριους, τα 
ονόματα των οποίων αναγράφονται 
επ’ αυτού.

Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθη-
νών από της ιδρύσεως του, το 1924, 
τιμά τη  Χάρη της Παναγίας, την 
ημέρα αυτή, στη Μητρόπολη των 
Αθηνών. Στολίζει την εικόνα και στο 
τέλος της Θείας Λειτουργίας μοιρά-
ζει στους πιστούς μυρτιές και άρτους 
από τα Κύθηρα.

Εκ μέρους του Διοικητικού Συμ-
βουλίου εύχομαι  η Χάρη της Πα-
ναγίας της Μυρτιδιώτισσας να δίνει 
βοήθεια και δύναμη στη ζωή μας ». 

Μετά τη Θεία Λειτουργία, σε πα-
ρακείμενο κέντρο, προσφέρθηκε ο 
καθιερωμένος καφές, σε ένα θερμό 
κλίμα ανταλλαγής ευχών και πλούσι-
ας τσιριγώτικης συζήτησης.

Απευθύνουμε θερμές ευχαρι-
στίες:

Προς τον κ. Γιάννη Κορωναίο 
και το ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΚΑΡΑΒΑ, που 
προσέφερε τους άρτους για την αρ-
τοκλασία.

Προς την κ. Αλεξάνδρα Λουρά-
ντου, που προσέφερε τον στολισμό 
της εικόνας της Παναγίας.

Προς την κ. Τούλα Ξηνταράκου,  
που φρόντισε και έφερε τις μυρτιές 
από τα Κύθηρα.

Προς τον συμπατριώτη μας κ. 
Κώστα Χαρατζά για την βοήθεια του 
στη μεταφορά των άρτων και των 
μυρτιών.

Ευχόμαστε σε όλα τα μέλη μας 
και σε όλους τους Κυθήριους Χρό-
νια Πολλά και του Χρόνου με τη 
βοήθεια της Παναγίας.

Για τον Κυθηραϊκό Συνδέσμο 
Αθηνών

Η Πρόεδρος
Βασιλική Σαμίου-Φλωροπούλου

Η Γεν. Γραμματέας
Μαίρη Καλλιγέρου-Γλυνού

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΨΗΦΙΣΜΑ
Το Διοικητικό Συμβούλιο του 

Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών 
σε έκτακτη συνεδρίαση του  στις 19 
Αυγούστου 2019 αποφάσισε 

στη μνήμη του ΣΠΥΡΟΥ ΒΑΡΥ-
ΠΑΤΗ,

ο οποίος έχει προσφέρει ανε-
κτίμητες υπηρεσίες στον Κυθηραϊκό 
Σύνδεσμο Αθηνών, επί σειρά ετών, 
από τη θέση του Μέλους και του Γενι-
κού Γραμματέα του Δ.Σ

• Να αναγνωστεί το παρόν ψή-
φισμα στην εξόδιο ακολουθία και 
να παραδοθεί  αντίγραφο, μαζί με 
τις συλλυπητήριες ευχές του Συνδέ-
σμου, στην οικογένεια του εκλιπό-
ντος.

• Να δημοσιευθεί το ψήφισμα 
στα μέσα ενημέρωσης των Κυθήρων.

• Να διαθέσει το ποσό των 200€ 
στους τροφίμους του Γηροκομείου 
Κυθήρων στη μνήμη του. 

ΚΥΘΗΡΑ, 19/8/2019
Η Πρόεδρος

ΒΑΣΩ ΣΑΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ
Η Γενική Γραμματέας

ΜΑΙΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ-ΓΛΥΝΟΥ
ΤΑ  ΜΕΛΗ

ΤΟΥΛΑ ΞΗΝΤΑΡΑΚΟΥ, ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΣΩΤΗΡΧΟΣ, ΕΜΜ. ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 

ΘΕΟΔ. ΤΡΙΦΥΛΛΗΣ, ΚΥΡΙΑΚΗ ΚΑ-
ΣΙΜΑΤΗ,  ΝΙΚΟΣ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ,

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΛΑΝΟΣ,  ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΣΑΜΙΟΣ, ΑΙΚ. ΚΟΝΤΟΛΕΩΝ

ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 

ΑΘΗΝΩΝ

! ΔΕΝ ΣΤΑΜΑΤΟΥΝ οι δια-
μαρτυρίες στην εφημερίδα για την 
ανεξέλεγκτη απόθεση λυμάτων, ένα 
θέμα που μας έχει απασχολήσει πολ-
λές φορές και όλοι περιμένουμε πότε 
θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες για 
τη λειτουργία του κεντρικού αποθέτη 
στο Βιολογικό Καψαλίου. Παρά το γε-
γονός ότι, επειδή θα υπάρχει κάποιο 
κόστος, πάλι θα βρεθούν όσοι αδειά-
ζουν στα χωράφια (δικά τους και ξένα) 
με όσες συνέπειες μπορεί να έχει 
αυτό. Πέρσι είχαμε καταγγελίες για 
τον Άγιο Ηλία, φέτος έχουν …επεκτα-
θεί στον Κουμάρο και μερικές ακόμη 
περιοχές. Φαίνεται δε να έχει επανέλ-
θει το φαινόμενο να καμουφλάρονται 
μικρά βυτία-δεξαμενές και να αποθέ-
τουν νύχτα το βρωμερό φορτίο όπου 
τους βολεύει. Απαράδεκτο, αλλά όσοι 
ενοχλούνται και θίγονται οφείλουν 
να απευθυνθούν στις αρμόδιες αρ-
χές και να υποβάλλουν μηνύσεις εάν 
έχουν στοιχεία. Άλλος δρόμος δεν 
υπάρχει, αφού μάλλον με το θέμα δεν 
ασχολείται αυτεπάγγελτα καμία αρχή. 
Τι να προλάβουν άλλωστε…..

Απεδήμησεν εις Κύριον το περα-
σμένον Αύγουστον ο πολυαγαπητός 
Σπύρος τραπεζικός ευλογημένος, μα-
κάριος, ο άνθρωπος κοινωνικής προ-
σφοράς χρησιμότητας ασχοληθείς 
με τα κοινά, τα δημόσια πράγματα. 

Διετέλεσε Πρόεδρος του Οικοδομικού 
Συνεταιρισμού Κυθηρίων Αλίμου Αττι-
κής. Προσέφερε πολύτιμες, ανεξίτη-
λες, σημαντικές υπηρεσίες σε αυτόν.

Μέλος της Εκκλησιαστικής Επι-
τροπής του ενοριακού Ιερού Ναού 
Παναγίας Μυρτιδιώτισσας κατά το 
παρελθόν. Υπήρξε πρόεδρος του 
Εξωραϊστικού, Εκπολιτιστικού Συλ-
λόγου Αλίμου παλαιότερα και είχε 
αναπτύξει ενεργό δράση στον Αθλη-
τικό Σύλλογον Παπάγου στο ένδοξον 
παρελθόν.

Εμφορείτο από καλές προθέ-
σεις κοινωνικής αλληλεγγύης, πιστός 
στους θεμελιώδεις ηθικούς κανόνες, 
στις ανθρώπινες αξίες. Είχεν αποκτή-

σει τη βαθειά εκτίμηση του κόσμου.
Με την ανθεκτικότητα, την απλό-

τητά το έδειχνε ένα αστραπτερό πρό-
σωπον. Κρατώ στη μνήμη μου το γε-
μάτη λάμψη χαμόγελο που φώτιζε το 
πρόσωπό του. Το φώς που εξέπεμπε 
θα παραμείνει ανεξάλειπτον. Η διάθε-
ση καλού ανθρώπου είναι άσβηστη, 
βαθειά χαραγμένη στη μνήμη μου.

Η δύναμη του χαρακτήρα είχε 
κερδίσει το σεβασμόν όλων μας. Η 
έντονη και καθοριστική παρουσία στη 
δυναμική του κυθηραικού λαού δεν 
θα σβήσει ποτέ, δεν θα διαγραφεί.

Ευχάριστος άνθρωπος με 
αβρούς, ευγενικούς τρόπους ζωής, 
γεμάτος χάρη και ομορφιά. Υπηρέτη-
σεν αρχές και αξίες της ανθρώπινης 
δραστηριότητας.

Εκέρδισε στην κοινή συνείδηση 
των Κυθηρίων το ιδιαίτερο γνώρισμα 
του καταξιωμένου ανθρώπου, δίνο-
ντας αγάπη και απέραντη καλοσύνη.

Ανάμεσά μας ευρίσκεται και θα 
είναι πάντοτε κοντά μας.

Ο μισθός πολύς, στην αιώνια ζωή 
του, ατέλειωτη η μέρα της αιωνιότη-
τας και ψυχική γαλήνη.

Γράφει ο
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΝΙΚ. ΛΕΟΝΤΣΙΝΗΣ 
κάτοικος Αλίμου

ΣΤΟ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ (ΣΠΥΡΟΝ) ΒΑΡΥΠΑΤΗ

Στο Νοσοκομείο Κυθήρων έφθα-
σε τον Ιούλιο που πέρασε ένα περι-
στατικό, το οποίο έκανε να φθάσει η 
φήμη του στις ΗΠΑ, αφού ένα μικρό 
παιδάκι 11 χρόνων, που έπαθε στις 
διακοπές του οξεία σκωληκοειδίτιδα, 
χειρουργήθηκε με επιτυχία στο Νο-
σοκομείο από το χειρουργό κ. Τσε-
μενίδη και την αναισθησιολόγο κυρία 
Πετρίδου. Οι γονείς του παιδιού, που 
είχαν έρθει από τις ΗΠΑ για διακοπές 
στο νησί των παππούδων τους, μόλις 
επέστρεψαν στην πατρίδα τους απέ-
στειλαν επιστολή και προσέφεραν το 
ποσό των 3.000 δολ. σε ένα κοινωφε-
λή σκοπό εξ αιτίας της περίθαλψης 
που έτυχαν στο Νοσοκομείο. Γρά-
φουν στην επιστολή τους, ανάμεσα 
σε άλλα:

«…ξαφνικά ένα πρωί στο τέλος 
Ιουλίου, βρίσκοντας τον Τζίμι, τον 
11χρονο γιο μας, να σφίγγει τη δε-
ξιά πλευρά του και να σφαδάζει 
στον πόνο. Φύγαμε πανικόβλητοι 
από τον Αβλέμονα, οδηγήσαμε τρέ-
χοντας, μέσω του βουνού, στο νο-
σοκομείο των Κυθήρων, το οποίο 
είχαμε εντοπίσει την προηγούμενη 
μέρα. Φτάνοντας εκεί, βρήκαμε 
το πιο ευγενικό και επαγγελματι-
κό προσωπικό που έχουμε συνα-
ντήσει, το οποίο μας ηρέμησε και 
μας διαβεβαίωσε ότι όλα θα γίνουν 
αμέσως. Αποδείχτηκαν αληθινοί 

σε αυτά που μας είπαν, αφού τα 
test και οι διάφορες εξετάσεις έγι-
ναν αμέσως και τα αποτελέσματα 
έδειξαν σκωληκοειδίτιδα σε προ-
χωρημένη κατάσταση…….. Ο Δρ 
Τσεμενίδης και όλο το προσωπικό 
ήταν απολύτως υπέροχοι. Αισθαν-
θήκαμε ότι ήμασταν μέρος της οι-
κογένειάς τους και όχι απλώς ένας 
ασθενής.. Ακόμη και ο ιδιοκτήτης 
του καφενείου έγινε φίλος μας. 
Αυτό είναι σε τόσο έντονη αντίθεση 
με τον τρόπο με τον οποίο κάποιος 
θα αντιμετωπιζόταν υπό παρόμοιες 
συνθήκες στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες. Επιπρόσθετα, το επίπεδο επαγ-
γελματισμού στο Νοσοκομείο δεν 
ήταν τίποτα λιγότερο, από υπέρο-
χο. Είμαι στην ευχάριστη θέση να 
αναφέρω ότι ο γιος μου σηκώθηκε 
σε περίπου 3 ημέρες και ανάρρω-
σε πλήρως μέσα σε 2 εβδομάδες. 
Αυτή η εμπειρία έχει αυξήσει την 
αγάπη και το σεβασμό της οικογέ-
νειας μας για τα Κύθηρα και ήδη 
σχεδιάζουμε το ταξίδι επιστροφής 
το επόμενο καλοκαίρι».

Μετά από τέτοια ενθουσιώδη λό-
για δεν έχουμε παρά να προσθέσου-
με τη χαρά όλων μας για όσους βο-
ήθησαν να έχουμε αυτό το υπέροχο 
έργο, αλλά και σε όλο το προσωπικό 
που με επαγγελματισμό κάνει σωστά 
τη δουλειά του.

Βρήκαν εξαίρετη περίθαλψη
στα Κύθηρα
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Συνέχεια από φ. 348 
Γ’ ΕΝΟΤΗΤΑ

(20ός ΑΙΩΝΑΣ. 1936-1974)
Συνεπώς, πρόκειται για μια εφη-

μερίδα που πλέον πολιτικοποιείται 
έντονα, σε αντίθεση με την προηγού-
μενη περίοδο 1936-1940. Εφόσον 
ο μεγαλύτερος όγκος της και το κέ-
ντρο βάρους της επικεντρώνεται στις 
πολιτικές εξελίξεις της περιόδου στη 
νήσο, αλλά και σε ολόκληρη τη επι-
κράτεια γενικότερα, όπως διαφαίνε-
ται μέσα από τις αρθρογραφίες.  Από 
τη μελέτη των άρθρων της, που άπτο-
νται τοπικής και εθνικής πολιτικής, 
διαπιστώνεται η έντονη προσήλωσή 
της σε αυτό που αποκαλούσαν οι Έλ-
ληνες εκείνης της περιόδου «εθνικό 
φρόνημα» ενάντια στον «κομμουνιστι-
κό κίνδυνο»  καθώς και η φιλοβασι-
λική της στάση. Ο ίδιος ο Διευθυντής 
και ιδιοκτήτης της εφημερίδας Ιω. 
Σπ. Κασιμάτης βέβαια  στο  άρθρο 
του: «Με γνώμονα την αλήθειαν και 
το λαϊκό συμφέρον» προσδίδει στην 
εφημερίδα τον χαρακτηρισμό ‘εθνι-
κή και ανακομμάτιστος’» και διευκρι-
νίζει ότι ο κύριος στόχος της είναι η 
τόνωση του εθνικού φρονήματος των 
Κυθηρίων, η προάσπιση της ορθόδο-
ξης χριστιανικής θρησκείας και των 
πατροπαράδοτων παραδόσεων της 
ελληνικής οικογένειας και κατ’ ουδέ-
να τρόπο η στήριξη κάποιου κομμα-
τικού μηχανισμού, όπως εσφαλμένα 
είχε ειπωθεί κατά καιρούς. Η εφημε-
ρίδα προβάλλει επίσης τον κοινωνικό 
ρόλο και τη δράση των Κυθηραϊκών 
Αδελφοτήτων του εξωτερικού, κυρί-
ως της ομογένειας της Αμερικής και 
της Αυστραλίας. Πολλά άρθρα της 
εφημερίδας είναι αφιερωμένα στη 
δράση και τις δωρεές των ως άνω 
αδελφοτήτων και άλλων σωματείων  
προς τη νήσο. 

Μέσα από το πλήθος των πληρο-
φοριών σταχυολογούμε ότι στα Κύ-
θηρα  το 1947 λειτουργούν προσκο-
πικές ομάδες στις περιοχές: Χώρα, 
Ποταμός, Καραβάς, Φριλιγκιάνικα, 
Βιαράδικα, με συνολικό αριθμό άνω 
των 200 νεαρών .

Αξιοσημείωτο είναι επίσης το 
γεγονός ότι μέσα στην ταραγμένη 
περίοδο του εμφυλίου πολέμου και 
στις δυσχερείς συνθήκες διαβίωσης, 
οι Κυθήριοι κάνουν κάποιες ενδια-
φέρουσες κινήσεις, προκειμένου να 
στηρίξουν και να αναπτύξουν την τέ-
χνη και τον πολιτισμό. Έτσι πληροφο-
ρούμαστε ότι στα Κύθηρα υπάρχουν 
κάποιοι λίγοι ερασιτεχνικοί θίασοι, 
οι οποίοι ανεβάζουν παραστάσεις 
κλασικού ρεπερτορίου και περιοδεύ-
ουν σε πολλά μέρη της νήσου. Παρά 
τη φτώχια των ανθρώπων που τους 
πλαισιώνουν και την έλλειψη μέσων, 

υπάρχει μεγάλος ενθουσιασμός, πά-
θος και μεράκι από τη μεριά τους, 
ενώ γίνονται προσπάθειες για την 
ίδρυση νέων θιάσων. Αναφέρεται 
σχετικά ότι ο  ερασιτεχνικός θίασος 
Καστρισιανίκων Κυθήρων, την πε-
ρίοδο Μαϊου - Ιουνίου 1948, έδωσε 
τέσσερις παραστάσεις κλασικού ρε-
περτορίου, ήτοι: το δράμα Γένος και 
Καρδιά, που ανάγεται στην εποχή 
του Λουδοβίκου XIV και τη δίπρακτο 
κωμωδία Φιάκας. Την ίδια περίοδο 
και λίγο νωρίτερα, στην περιοχή του 
Ποταμού Κυθήρων, καταρτίστηκε 
ερασιτεχνικός θίασος. Τις παραστά-
σεις που έδωσε υποστήριξαν καλλιτε-
χνικά η τοπική Χορωδία και Μανδολι-

νάτα, υπό την καλλιτεχνική διεύθυνση 
του γνωστού Κυθήριου καλλιτέχνη 
Ευάγγελου Καβιέρη . Τα έσοδα των 
παραστάσεων ανήλθαν στο ποσό των 
750. 000 δρχ , τα οποία διατέθηκαν 
σε φιλανθρωπικούς σκοπούς. Λίγο 
αργότερα, ο ερασιτεχνικός θίασος 
Φριλιγκιανίκων, κατά την περίοδο του 
Ιουλίου του 1948, πραγματοποίησε 
επιτυχή περιοδεία στις μεγαλύτερες 
Κοινότητες της νήσου. Επίσης στις 
2-7-1950, το δημοτικό σχολείο Ποτα-
μού, πραγματοποίησε μία εξαιρετικά 
πετυχημένη θεατρική παράσταση 
στην αίθουσα του Κυθηραϊκού Συν-
δέσμου, όπου οι μαθητές εκτέλεσαν 
τέσσερα μικρά έργα πατριωτικού και 
διδακτικού χαρακτήρα, ενώ αναφέ-
ρεται και ρεσιτάλ που δόθηκε από 
καλλιτέχνη της Λυρικής Σκηνής. 

Η περίοδος της διακυβέρνησης 
της Ελλάδας από τη δικτατορία των 
συνταγματαρχών συμπίπτει με μια 
περίοδο καταπίεσης σε όλους σχε-
δόν τους τομείς της καθημερινής 
ζωής. Από τον κανόνα αυτό δεν μπο-
ρούσε φυσικά να ξεφύγει η ελευθε-
ρία του λόγου και κατ’ επέκταση η 
ελευθεροτυπία. Οι εφημερίδες της 
εποχής δεν είχαν πολλές επιλογές. 
Επομένως και η Κυθηραϊκή Δράσις 
αναγκάζεται να προσαρμοστεί.

Τα τελευταία τεύχη της εφημε-
ρίδας προλαβαίνουν τη γέννηση της 
μεταπολίτευσης. Η Κυθηραϊκή Δρά-
σις πανηγυρίζει για την έλευση του 
Κωνσταντίνου Καραμανλή τον Ιούλιο 
του 1974 στην Ελλάδα. Πιστεύει ότι η 
χώρα απαλλάχθηκε από ένα τυραν-
νικό καθεστώς και άρχισε πάλι να 
γεννιέται η ελπίδα για ένα καλύτερο 
μέλλον, μέσα σε ένα καθεστώς δη-
μοκρατίας και ελευθερίας. Το τελευ-
ταίο φύλλο της Κυθηραϊκής Δράσε-
ως ήταν διπλό (αρ. φ. 400-401) και 

κυκλοφόρησε μετά τον θάνατο του 
εκδότη της Ιωάννου Κασιμάτη, ανα-
φέροντας τον θάνατό του.

Μια άλλη σημαντική και μακρό-
βια εφημερίδα είναι η Τρουθ ή Αλή-
θεια των Κυθήρων, η οποία αρχίζει 
να εκδίδεται τον Σεπτέμβριο του 
1947 και σταματά την έκδοσή της 
στις αρχές της Μεταπολίτευσης, τον 
Αύγουστο του 1974. Η πρώτη περίο-
δος έκδοσης της Τρουθ εκτείνεται 
από το 1947 έως το 1971 σε 164 φύλ-
λα και η δεύτερη περίοδος από το 
1972 έως το 1974 σε 10 φύλλα

Η γλώσσα της εφημερίδας εί-
ναι η ελληνική. Ιδρυτής, ιδιοκτήτης, 
εκδότης και διευθυντής σύνταξης 
καθ’ όλη τη διάρκεια της κυκλοφο-
ρίας της είναι ο Κωνσταντίνος Εμ-
μανουήλ Στάθης. Ως τόπος έκδοσης 
δηλώνονται οι Καρβουνάδες, ενώ η 
εφημερίδα τυπώνεται στο τυπογρα-
φείο του Νικολάου Σούστα «Εθνικός 
Φρουρός» στην οδό Ευαγγελιστρίας 
77 στη Σπάρτη, με εξαίρεση το πρώ-
το φύλλο που τυπώνεται στην Αθήνα.

Η εφημερίδα Τρουθ είναι συνή-
θως μηνιαία, η περιοδικότητα όμως 
αυτή δεν τηρείται απόλυτα. Η εφημε-
ρίδα Τρούθ/Αλήθεια των Κυθήρων 
αποτελεί μια ιδιαίτερη και ενδιαφέ-
ρουσα από πολλές απόψεις εκδοτική 
προσπάθεια στο πλαίσιο του τοπικού 
Τύπου των Κυθήρων. Μια  ιδιοτυπία 
είναι η αρχική ονομασία της εφημε-
ρίδας: Τρουθ των Κυθήρων (φ. 1-89 
κατά τα έτη 1947-1955), η οποία στη 
συνέχεια αλλάζει από τον Σεπτέμ-
βριο του 1955 και μετατρέπεται από 
Τρουθ σε Αλήθεια των Κυθήρων, 
τίτλο που διατηρεί μέχρι το τέλος 
της κυκλοφορίας της τον Αύγουστο 
του 1974. Για την μετονομασία αυτή 
ο ιδρυτής και εκδότης της Κωνστα-
ντίνος Εμμανουήλ Στάθης γράφει: 
«υπείκων εις υποδείξεις εκλεκτών 
φίλων και των χωρικών αναγνωστών 
μου, οι οποίοι δεν εννοούν την λέξιν 
Τρούθ, από του φύλλου αυτού Με-
τατρέπω, Το όνομα Τρούθ εις Αλή-
θεια». Ωστόσο μέχρι και σήμερα έχει 
επικρατήσει στη συλλογική ανάμνη-
ση ως τίτλος της εφημερίδας για όλη 
τη διάρκεια της κυκλοφορίας της η 
χαρακτηριστική ονομασία Τρουθ.

Η Τρούθ ή Αλήθεια των Κυθή-
ρων διέτρεξε μια μακρά πορεία από 
το 1947 έως το 1974 σε ένα ταραγ-
μένο κοινωνικοπολιτικό περιβάλλον, 
που ξεκίνησε με τον εμφύλιο πόλεμο 
και ολοκληρώθηκε με την πτώση της 
χούντας και την αρχή της Μεταπο-
λίτευσης. Παρουσιάζει ξεχωριστό 
ενδιαφέρον η διερεύνηση της πε-
ριόδου αυτής μέσα από τους αντι-
κατοπτρισμούς μιας συντηρητικής 
τοπικής εφημερίδας, κυρίως για το 
πως η ίδια «προσλάμβανε» και «ερ-
μήνευε» τα σύγχρονά της γεγονότα. 
Από την άποψη αυτή, πέραν από το 
αντλούμενο πληροφοριακό υλικό 
πρόκειται για μια πολύ ενδιαφέρου-
σα περιοδολόγηση. 

Επισημαίνουμε τη χαρακτηριστι-
κή διαπίστωση ότι σε όλη τη διάρκεια 
της έκδοσης της εφημερίδας Τρουθ 
οι κεντρικές ιδέες και οι πολιτικές 
θέσεις του εκδότη της Κωνσταντίνου 
Στάθη δεν μεταβάλλονται ούτε κατά 
ελάχιστο. Οι πεποιθήσεις του στο 
σύνολό τους παραμένουν σταθερές 
χωρίς να παρεκκλίνουν από την αρ-
χική κοσμοθεωρία του.

Η Τρουθ αρχικά κυκλοφορεί ως 
δισέλιδη κάποιες φορές τετρασέλιδη 
και μια φορά εξασέλιδη. Η δομή της 
εφημερίδας μετά τα πρώτα φύλλα 
έκδοσής της είναι σταθερή. Το κύ-
ριο άρθρο γράφεται, ως επί το πλεί-
στον, από τον εκδότη/διευθυντή της 
Κωνσταντίνο Εμμ. Στάθη. Στο κύριο 
άρθρο αναγράφονται οι γενικές πο-
λιτικές θέσεις της εφημερίδας για 
θέματα της άμεσης επικαιρότητας, 
και όχι μόνο, καθώς και οι απόψεις 
του Κ. Στάθη για θέματα αμιγώς κυ-
θηραϊκού ενδιαφέροντος. Σχετικά 
δε με το γενικότερο περιεχόμενο της 
ύλης η Τρουθ ως επαρχιακή εφημε-
ρίδα καλύπτει θέματα τοπικού ενδι-
αφέροντος, όπως πολιτικά, ομιλίες 
δημάρχων και άλλων υπευθύνων, 
πολιτιστικές, εκκλησιαστικές ειδή-

σεις και τελετές, κοινωνικές εκδη-
λώσεις, κοινωνικά –γάμοι, βαπτίσεις, 
αρραβώνες, αφίξεις ομογενών και 
γενικότερες μετακινήσεις των Κυθη-
ρίων, πένθη- δωρεές, νεκρολογίες, 
ποικίλα νέα από την επικαιρότητα, 
πολιτικές αλλαγές και αναταράξεις 
(διεθνείς αλλά κυρίως σε σχέση με 
την Ελλάδα και ειδικότερα με τα 
Κύθηρα), οικονομικά (απολογισμοί 
εξόδων για τοπικά έργα, κ.ά. ), νέα 
από την ομογένεια καθώς για τους 
Κυθηρίους που διαβιούν σε Πειραιά 
και Αθήνα. Δημοσιεύονται επίσης 
ασπρόμαυρες φωτογραφίες, σκίτσα, 
αγγελίες, ανέκδοτα, εκδόσεις βιβλί-
ων, ποιήματα και διηγήματα, αποσπά-
σματα βιβλίων, ιστορικές αναφορές 
και ιστορίες σε συνέχειες, αλληλο-
γραφία και διαφημίσεις.

Όπως αναγράφεται στο πρώτο 
φύλλο της κυκλοφορίας της η εφη-
μερίδα διανέμεται δωρεάν, χωρίς 
συνδρομή εκτός των τελευταίων 
φύλλων της Β’ Περιόδου όπου η τιμή 
κυμαίνεται από 1,50 δρχ. έως 3 δρχ. 

Για τον Κωνσταντίνο Εμμ. Στάθη 
αντλούμε κάποια βιογραφικά στοι-
χεία μέσα από την ίδια την εφημερί-
δα. Ως προς το μορφωτικό του επί-
πεδο αναφέρεται ότι παραμένει «με 
μόρφωσι δημοτικού σχολείου του 

1900 των 4ων τάξεων». Ο Κ. Στάθης 
μετανάστευσε για πέντε χρόνια στην 
Αυστραλία, επίσης, ως λοχίας κατά 
τη διάρκεια των Βαλκανικών πολέ-
μων. Μια άλλη δραστηριότητα του Κ. 
Στάθη, όπως συνάγεται από άρθρα 
της Τρουθ, είναι οι μεταφραστικές 
υπηρεσίες που παρείχε από το γρα-
φείο του στις Καρβουνάδες προς 
τους ομογενείς, ώστε να διευκολύ-
νονται οι μετανάστες στις διαδικασί-
ες επικύρωσης των διαθηκών τους 
από τα ελληνικά Δικαστήρια.

Η Τρουθ πέραν του ιδιοκτή-
τη-διευθυντή της και κύριου αρθρο-
γράφου Κωνσταντίνου Εμμ. Στάθη, 
διαθέτει μια σειρά από τακτικούς συ-
νεργάτες-αρθρογράφους. Ο δικηγό-
ρος Αθηνών Ξενοφών Ιω. Χατζησα-
ράντος, τα άρθρα του οποίου είναι 
πρωτοσέλιδα, επικεντρώνει το ενδι-
αφέρον του σε πολιτικά θέματα, κυ-
ρίως ελληνικού ενδιαφέροντος αλλά 
και διεθνή. Ο Μιχαήλ Μιτζιάλης, ο 
οποίος είναι ο κύριος αρθρογράφος 
της «Θρησκευτικής Στήλης». Η εφη-
μερίδα φιλοξενεί συχνά στα φύλλα 
της άρθρα ιστορικού περιεχομένου. 
Την σχετική στήλη υπό τον τίτλο 
«Ιστορικά σημειώματα» υπογράφει ο 
Μιχ.Κ.Πετρόχειλος. 

(συνεχίζεται)

Εκατό χρόνια κυθηραϊκού Τύπου
Αφιέρωμα στα 30χρονα των Κυθηραϊκών

Το διήμερο 20 και 21 Σεπτεμ-
βρίου οργανώθηκε στα Κύθηρα Επι-
στημονικό Συνέδριο για την ιστορία 
και τον πολιτισμό των Κυθήρων, στο 
οποίο μίλησαν γνωστοί επιστήμονες 
και ανέπτυξαν θέματα εξαιρετικού 
ενδιαφέροντος. Το πρόγραμμα του 
συνεδρίου περιλάμβανε τις παρα-
κάτω ανακοινώσεις και αναμένου-
με μμε ενδιαφέρον την έκδοση των 
πρακτικών, καθώς σίγουρα θα προ-
σθέσουν πολλά στην ιστορία του τό-
που μας. 

Αιμιλία Μπάνου. Μινωίτες θα-
λασσοπόροι σε αναζήτηση μετάλλων; 
Το μινωικό ιερό κορυφής στον Άγιο 
Γεώργιο στο Βουνό

Λεωνίδας Βοκοτόπουλος και 
Στέλλα Χρυσουλάκη. Στο βάθος του 
ορίζοντα. Τα Μινωικά ιερά κορυφής 
ιδωμένα από την Κρήτη.

Κ. Τρανταλίδου, Γ. Λαζαρίδης, 
Κ-Π. Τρίμμης, Κ. Gerometta, Γ. Μα-
νιάτης, Β.

Μηλιδάκη, Α. Παπαδέα, Κλ. -Α. 
Ζηκίδη, Γ. Κοτζαμάνη, Κ. Παπαγιάν-
νη, Θ.

Χατζηθεοδώρου, Φ. Στεφάνου, 
Αναγνώσεις και προσεγγίσεις στο 
αρχαιολογικό υλικό από το σπήλαιο 
«Καταφυγάδι» Κυθήρων.

Timothy Gregory, Stavros 
Paspalas, Lita Tzortzopoulou- 
Gregory, Τα βόρεια Κύθηρα διά 
μέσω των χιλιετιών-η συνεισφορά της 
Αυστραλιανής Αρχαιολογικής Απο-
στολής 2016-2018.

Άρης Τσαραβόπουλος, Το αρ-
χαιολογικό έργο στα Κύθηρα και στα 
Αντικύθηρα από το 1994 έως το 2018.

Αγγελική Γ. Σίμωσι, Το Ναυάγιο 
των Αντικυθήρων. Οι νέες Υποβρύχι-
ες Έρευνες της Εφορείας Εναλίων 
Αρχ/των.

Θ. Θεοδούλου, Δ. Κουρκουμέ-
λης, Α. Τούρτας, B. Foley, Ενάλιες 
μαρτυρίες στην περίμετρο των Αντι-
κυθήρων και το Ναυάγιο των Γλυ-
πτών.

Δημήτρης Κουρκουμέλης, Οι 
ναυτικοί ορίζοντες των Κυθήρων. 
Ενάλιες έρευνες.

Κυριακή Ψαράκη, Αρχαιολογικό 

Μουσείο Κυθήρων: Η αφήγηση και οι 
αναγνώσεις μίας έκθεσης.

Pamela Armstrong, The Italian 
Job: Bacini in Kythera and Crete

Ιωάννα Μπίθα, Η καστροπολι-
τεία της Παλαιόχωρας Κυθήρων και 
οι εκκλησίες της.

Ελένη Γκίνη-Τσοφοπούλου, Ει-
κόνες των Κυθήρων-Προστασία και 
ανάδειξη.

Μαρίνα Κουμανούδη, Διοίκηση 
και δικαιοσύνη στα Κύθηρα (1363 – 
1504). Ο καστελάνος και το regimen 
της Κρήτης.

Μαρία Γ. Πατραμάνη, Δημόσιες 
τελετές και θρησκευτικές εορτές στα 
Κύθηρα κατά την περίοδο της βενε-
τοκρατίας.

Χρύσα Μαλτέζου, Από τη ζωή 
στα Κύθηρα τον 15ο αιώνα.

Μαρίνα Παπαδημητρίου, Από 
την παλαιοχριστιανική Παλαιόπολη 
στη μεσοβυζαντινή Κολοκυθιά. Εγκα-
ταστάσεις στις ανατολικές ακτές των 
Κυθήρων.

Ε. Κυριατζή, A. Bevan, C. 
Broodbank, Ι. Πετρόχειλος, Νέες 
έρευνες στο Παλιόκαστρο Κυθήρων: 
ο τόπος και η ιστορία από την αρχή 
μέχρι σήμερα.

Μανόλης Δρακάκης και 
Κώστας Τσάλτας, «Cerigo li 8 
Novembre 1820 S.N., Libro ad’ uso 
dell archivista», Η αρχειονομική λο-
γική της καταγραφής του δημόσιου 
αρχείου Κυθήρων.

Βιολέττα Χιονίδου, Households 
in 18th and 19th century Kythera.

Ιωάννης Καραχρήστος, Η μετα-
ναστευτική κουλτούρα των Κυθήρων 
μέσα από τον φακό της ψηφιακής τε-
χνολογίας.

Παρασκευάς Ποτηρόπουλος, 
Εθνογραφικές καταγραφές του σύγ-
χρονου πολιτισμικού τοπίου των Κυ-
θήρων.

Ηλίας Κολοβός, Στον μεσογεια-
κό κήπο των Κυθήρων: εκτιμήσεις για 
την οικονομία του νησιού με βάση την 
οθωμανική απογραφή του 1715.

Ε. Χαρχαλάκης, Δήμαρχος Κυ-
θήρων- Πρόεδρος της Οργανωτικής 
Επιτροπής: Καταληκτήρια Ομιλία

Συνέδριο για την ιστορία
και τον πολιτισμό των Κυθήρων

Γράφει η 
ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ - ΤΣΙΧΛΗ

Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο
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Μολυσμένα τα νερά στο Μυλοπόταμο!
νεται και η εφημερίδα μας που έγρα-
φε, έγραφε και εισέπραττε λοιδορίες 
και αδιαφορία. Γιατί δεν είναι δυνα-
τόν κανείς αρμόδιος ή μη να μην είχε 
αντιληφθεί ότι η  «ευωδία» δεν ήταν 
τίποτε άλλο από σκ@τίλα; 

Σύμφωνα λοιπόν με τις αναλύ-
σεις που δημοσιοποιεί ο ΣΚΕ Μυ-
λοποτάμου (είναι στη διάθεση της 
εφημερίδας μας, αλλά και κάθε εν-
διαφερομένου), τα δείγματα νερού 
που ελήφθησαν στις 26 Αυγούστου 
στο Καμάρι (Λιοντάρι και Λίμνη), 
αλλά και στη Φόνισσα και ανελύ-
θησαν από την εταιρεία Αναλυτικά 
Εργαστήρια Αθηνών, στην οποία 
αναθέτει ανάλογες εργασίες και ο 
Δήμος,  δείχνουν ότι τα νερά είναι 

«μολυσμένα πέραν πάσης αμφι-
βολίας από λύματα και περιέχουν 
ιδιαίτερα σοβαρές συγκεντρώσεις 
επικίνδυνων εντεροβακτηριοει-
δών και παθογόνων μικροβίων επι-
βλαβών για την ανθρώπινη υγεία, 
αλλά και υπευθύνων για την αφό-
ρητη δυσοσμία».

Η επιστολή του ΣΚΕ Μυλοποτά-
μου που περιέχει τις αναλύσεις και 
τις διαπιστώσεις απευθύνεται στο 
Δήμαρχο Κυθήρων και στο Δ.Σ. και 
κοινοποιείται στην Περιφέρεια και 
την αρμοδία Αντιπεριφερειάρχη, 
ζητούνται δε, εν περιλήψει, τα παρα-
κάτω:

1.Να τοποθετηθεί άμεσα σήμαν-
ση στον Καταρράκτη για απαγόρευ-
ση της κολύμβησης.

2.Να μεριμνήσουν οι Δημοτικές 
Αρχές για άμεση κατασκευή μικρού 
αποχετευτικού δικτύου στις οικίες  
και τα καταστήματα γύρω από το 
Καμάρι και τον Καταρράκτη και να 
τοποθετηθεί μικρός βιολογικός κα-
θαρισμός με σύγχρονη τεχνολογία. 
Παράλληλα να θεωρηθεί ότι το Λα-
γκάδι, το Καμάρι και  ο καταρράκτης 
να θεωρηθούν ως μοναδικά παγκυ-
θηραϊκά σύμβολα και ξεχωριστά 
μνημεία ιδιαίτερου φυσικού κάλ-
λους, πόλος έλξης επισκεπτών από 
τους οποίους προκύπτει ωφέλεια για 
όλο το νησί.  

Αυτά αναφέρει μεταξύ άλλων 
ο ΣΚΕ και μπράβο επιτέλους που 
κάποιοι τόλμησαν να πιάσουν τον 
ταύρο από τα κέρατα και να πάψουν 
οι γνωστές υποκρισίες διαφόρων 
υπηρεσιών που κρύβονταν πίσω από 
τα δάχτυλά τους για να μην αναγκα-
σθούν να λάβουν μέτρα για τα οποία, 
σημειωτέον, είχαν υποχρέωση, αφού 
σχετικές καταγγελίες υπήρχαν εδώ 
και χρόνια, ενώ ήταν γνωστά και πολ-
λά σχετικά δημοσιεύματα. Επ’ αυτών 
μάλιστα διερωτώμεθα κάτι ακόμα, 
πέραν όσων ορθώς θέτει στην επι-
στολή του ο Σύλλογος. Άραγε, εκτός 
από τις αυτονόητες ευθύνες όσων εί-
χαν την ευθύνη για να διαπιστώσουν 
όλα αυτά (Υγειονομικές Υπηρεσίες 
Περιφέρειας, που στέλνουν ελέγ-
χους στα μαγαζιά και καλώς πράτ-
τουν, αλλά δεν διαπίστωσαν τίποτα 
και ποτέ στη συγκεκριμένη περίπτω-
ση, αλλά και του Δήμου μας που δεν 
«πάτησε πόδι» για να εφαρμοστούν 
οι νόμοι, που δεν είναι καθόλου επι-
εικείς για ανάλογες πράξεις και πα-
ραλείψεις) δεν υπάρχουν ευθύνες 
και από όσους τόσα χρόνια αδιαφο-
ρούν καταστρέφοντας το ίδιο τους 
το χωριό; Αλήθεια, πόσο δύσκολο 
ήταν (και είναι) να διαπιστωθεί ποίοι 
δεν εφάρμοσαν τις υποχρεώσεις για 
στεγανούς βόθρους, έτσι ώστε να 
είχαν λειτουργήσει οι νόμοι και να 
είχε πέσει ο πέλεκυς που άρμοζε σε 
ανάλογα εγκλήματα; Και τώρα, που 
βγήκαν όλα στην επιφάνεια από τις 
επιβεβλημένες και απόλυτα ορθές 
κινήσεις στου τοπικού Συλλόγου, τι 
πρόκειται να γίνει; Θα ακολουθήσει 
κάποια έρευνα ή όλα θα καλυφθούν 
κάτω από το κακώς εννοούμενο συμ-
φέρον και την άποψη να μην θίγουμε 
τα κακώς κείμενα; Αναμένουμε τη 
συνέχεια με ξεχωριστό ενδιαφέρον 
και καταλήγουμε με μία «κακία». 
Πριν λίγα χρόνια, ένα βράδυ που 
πήγαμε για φαγητό στο Μυλοπό-
ταμο, μας βρίσκει ένας φίλος εκεί 
και μας λέει: -Πότε θα σταματήσεις 

να γράφεις για τη βρώμα στο Μυ-
λοπόταμο και να δυσφημείς το χω-
ριό μας; Δεν έχεις ν’ ασχοληθείς 
με τίποτα άλλο; Του αφιερώνουμε 
τώρα τις αναλύσεις του Συλλόγου 

του χωριού του και τον καλούμε να 
κάνει ένα μπανάκι στον καταρρά-
κτη πριν βάλλουν πινακίδα απαγό-
ρευσης. (Και μετά, πάντως, το ίδιο 
κάνει!)

! από σελ. 1
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Το μήνα που πέρασε δημοσιεύθηκε 
(ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 8 Σεπτεμβρίου) ένας 
πίνακας με το βάρος των απορριμμά-
των ανά μόνιμο κάτοικο που οδηγούνται 
σε ανακύκλωση σε όλα τα Ελληνικά νη-
σιά. Σύμφωνα με τον πίνακα αυτόν τα 
Κύθηρα έρχονται πρώτα στο νησιωτικό 
χώρο της Αττικής με 28,2κιλά/ανά μό-
νιμο κάτοικο. Πριν όμως κάνουμε ..χα-
ρούλες θα μας πιάσει μαύρη απογοή-
τευση αν διαβάσουμε τι πέτυχαν άλλα 
νησιά. Και δεν θα συμπεριλάβουμε τη 
Μύκονο με τα 211,8 κιλά/ανά κάτοικο, 
καθώς εκεί το μέσο όρο αυξάνει πιθα-
νόν  η ευαισθησία ων χιλιάδων επισκε-
πτών της, ούτε τη Σαντορίνη με τα 95,4 
κιλά. Σίγουρα όμως κάτι μας διδάσκει 
η Σίφνος με τα 92,2 κιλά, η Κύθνος 
και η Αντίπαρος με τα 87,2, η Σκιάθος 
με τα 8,5, οι Λειψοί με τα 69,6, ακόμη 
και η Λευκάδα με τα 37,2. Τι φταίει εδώ 

και είμαστε ακόμη τόσο πίσω; Αυτό θα 
πρέπει να το αναζητήσουν οι Δημοτι-
κές Αρχές, καθώς φαίνεται να έχουμε 
σαφώς μειωμένη περιβαλλοντική ευαι-
σθησία εδώ (αυτό εξάλλου φαίνεται και 
από τις δεκάδες παράνομες χωματερές 
που ξετρυπώνουν συχνά-πυκνά, αν και 
υπάρχει οργανωμένο δίκτυο αποκομι-
δής των ανακυκλούμενων υλικών από 
τους κάδους). Οι συζητήσεις σχετικά 
με το θέμα έχουν ανάψει σε όλη την 
Ευρώπη εξ αιτίας της σταδιακής άρ-
νησης της Κίνας και άλλων χωρών να 
αγοράζουν απορρίμματα για επεξεργα-
σία, επικαλούμενες επιβάρυνση του πε-
ριβάλλοντος. Όσον αφορά την Ευρώπη 
πρωταθλητές στην ανακύκλωση είναι 
οι Σκανδιναβικές χώρες και η Αυστρία 
με τη Βιέννη να διαθέτει δύο σύγχρο-

να εργοστάσια καύσης απορριμμάτων 
στο κέντρο της πόλης για την παραγω-
γή ηλεκτρικής ενέργειας, τα οποία δεν 
ενοχλούν κανέναν! Όσον αφορά την 
πρωτοπορία στην Ευρώπη αυτήν την 
βρίσκουμε στη Φιλανδία στην οποία 
μόνο το 1% των σκουπιδιών καταλήγει 
σε ΧΥΤΥ, με  το 58% να αποτεφρώνεται 
και το 41% να ανακτάται. Φυσικά για 
να επιτύχουμε κάποια ανάλογα απο-
τελέσματα κι εδώ χρειάζεται εντελώς 
διαφορετική αντιμετώπιση από το κρά-
τος, αλλά και περιβαλλοντική συνείδη-
ση από τους πολίτες. Για παράδειγμα, 
τα ληγμένα φάρμακα στο φαρμακείο, 
τα κουτιά από τις μπογιές στο χρωμα-
τοπωλείο κ.ο.κ. Ειδικά για τα πλαστικά 
μπουκάλια και τα κουτάκια αναψυκτι-
κών ή ποτών, τα βάζεις σε ένα μηχά-
νημα που σκανάρει τον κωδικό τους 
και σου επιστρέφει 0,25-0,40 ευρώ. Αν 
σκεφτείς ότι ένα μικρό μπουκάλι νερό 
κοστίζει μισό ευρώ, ουσιαστικά παίρ-
νεις πίσω την αξία του.  Σύμφωνα με 
επίσημα στοιχεία κάθε δευτερόλεπτο 
επιστρέφονται στη Φινλανδία σαράντα 
κουτιά αλουμινίου, δώδεκα πλαστικά 
μπουκάλια και τρεις γυάλινες φιάλες. Η 
συλλογή πλαστικών ή γυάλινων φιαλών 
για ανακύκλωση είναι εδώ και δεκαετί-
ες ένας από τους πιο δημοφιλείς τρό-
πους για να βγάλουν χαρτζιλίκι τα παι-
διά. Όσον αφορά την περιβαλλοντική 
συνείδηση, δεν θα δεις ποτέ άνθρωπο 
να πετά σκουπίδια στον δρόμο, ούτε να 
ρίχνει λάδια στον υπόνομο ή στο χώμα. 
Ούτε βέβαια είναι δυνατόν να πετάξεις 
σκουπίδια... στον κάδο του γείτονα. 
Οι Φιλανδοί είναι εξαιρετικά πειθαρ-
χημένοι στο θέμα της διαχείρισης των 
απορριμμάτων τους. Δεν θα πετάξει 
ποτέ κανείς λάθος πράγματα στην ανα-
κύκλωση, ούτε καν λερωμένη συσκευα-
σία. Αυτά όμως γίνονται στη Φιλανδία. 
Πόσα χρόνια θα χρειαστούμε να τους 

πλησιάσουμε με τη νοοτροπία του Έλ-
ληνα «ξερόλα» που θεωρεί το πλέον 
ασήμαντο γι’ αυτόν την προστασία του 
περιβάλλοντος; Ας μην μπούμε και στο 
θέμα του πόσο κακό βαθμό μας δίνουν 
οι ξένοι πάνω σε αυτό το θέμα, παρά το 
γεγονός ότι τους έχουμε τόση ανάγκη 
για να έρχονται εδώ ως τουρίστες. Τελι-
κά, χρειάζεται μεν εντελώς διαφορετική 
πολιτική από το κράτος μπορούμε όμως 
να ξεκινήσουμε και μόνοι μας, ως τοπι-
κή κοινωνία, εφ’  όσον ο Δήμος βάλει 
μπροστά κάποιο φιλόδοξο πρόγραμμα 
ενημέρωσης, κάτι ιδιαίτερα χρήσιμο 
τώρα που θα λειτουργήσει ο ΧΥΤΥ στο 

Λαχνό, ένα υπερσύγχρονο έργο για το 
οποίο απαιτείται συνεχής και συστη-
ματική ενημέρωση για να αποτελέσει 
πρότυπο, όπως πρότυπο μπορεί να γίνει 
ένα νησί πάνω σε αυτόν τον ευαίσθητο 
τομέα εάν το πιστέψουν όλοι όσοι κα-
τοικούν σε αυτό και αφήσουν για λίγο 
τις ανούσιες αντιπαραθέσεις μέσα από 
τις σελίδες των κοινωνικών δικτύων που 
δίνουν φωνή, εκτός από αυτών που αξί-
ζει και σε όσους αργόσχολους κάνουν 
απλά κριτική και δεν συμμετέχουν που-
θενά.

Όσον αφορά, πάντως, τη διαχεί-
ριση των αποριμμάτων, γενικά στα 
Κύθηρα, στο επόμενο θα έχουμε μία 
εκτενέστερη αναφορά, εν όψει της ολο-
κλήρωσης των έργων στο Λαχνό.

Ανακύκλωση. Έχουμε ακόμη δρόμο…

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com
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Τα Κύθηρα σχετίζονται ευθέως 
με το έργο του εθνεγέρτη και εθνο-
μάρτυρα Ρήγα Φεραίου, γιατί σε τρεις 
περιπτώσεις παρουσιάζει συνάφεια με 
τον τόπο μας. Οι δύο είναι γνωστές, 
δεδομένου ότι έχουν υπάρξει εκτενείς 
δημοσιεύσεις γι’ αυτές, για τούτο εγώ 
απλώς θα τις υπενθυμίσω. Η τρίτη, 
όμως, παρόλο που είναι εμφανής, έχει 
παραμείνει απαρατήρητη και αποτελεί 
την αφορμή του παρόντος «ιστορικού 
σημειώματος». 

Η πρώτη και ίσως η πιο σημαντική 
περίπτωση αφορά στα δύο μνημειώδη 
έργα, το Σύνταγμα της Ελληνικής Δη-
μοκρατίας και τον Θούριο, που ο Ρή-
γας εξέδωσε σε ένα έντυπο, το 1797 
στη Βιέννη. Συσκεύασε τα 3.000 αντί-
τυπα που τύπωσε σε τρία κιβώτια και 
τα έστειλε στον Χιώτη φίλο και συνα-
γωνιστή του, Αντώνη Κορωνιό, έμπορο 
στην Τεργέστη. Εκεί θα πήγαινε και ο 
ίδιος, θα παραλάμβανε το πολύτιμο 
υλικό και στη συνέχεια θα αναχωρού-
σε με πλοίο για τη Μάνη, από όπου θα 
ξεκίναγε την επαναστατική του δράση. 
Ο Κορωνιός, όμως, απουσίαζε από την 
Τεργέστη και το επαναστατικό υλικό 
περιήλθε στον Κοζανίτη μεγαλέμπορο 
και συνέταιρο του Κορωνιού, Δημήτριο 
Οικονόμου. Ο τελευταίος κατέδωσε 
τον Ρήγα με αποτέλεσμα τον στραγγα-
λισμό του στο Βελιγράδι. Την ίδια τύχη 
είχε ο 27χρονος Κορωνιός και άλλοι 
έξι σύντροφοί του Ρήγα, 32 χρονών ο 
μεγαλύτερος και 22 ο μικρότερος. Κα-
ταστράφηκε και το έντυπο υλικό, που 
με τεράστιο κόπο και θυσίες είχε γρα-
φεί και τυπωθεί. Έτσι εξαφανίστηκε το 
συγκεκριμένο έντυπο έργο του Ρήγα. 

Έχουν διασωθεί, όμως, ελάχιστα χει-
ρόγραφα αντίγραφα. Ένα από αυτά 
είναι το: «Αντίγραφο των Κυθήρων». 
Θεωρείτε, μέχρι σήμερα, το μοναδικό 
πιστό αντίγραφο της έντυπης έκδο-
σης της Βιέννης και η ιστορική του 
αξία είναι ανεκτίμητη. Φαίνεται πως ο 
ευγενής Κυθήριος λόγιος, Εμμανου-
ήλ Καλούτσης, γνωστός για τις δημο-
κρατικές πεποιθήσεις του, φρόντισε κι 
έγινε η συγκεκριμένη αντιγραφή, προ-
κειμένου να το αποκτήσει. Το πολύτιμο 
αυτό κειμήλιο βρέθηκε στο αρχείο του 
ιδρυτή του Γυμνασίου Κυθήρων, γυ-
μνασιάρχη Σπύρου Στάθη, από τον φι-
λόλογο γιό του, Εμμανουήλ Στάθη, που 
τιμώντας με μοναδικό τρόπο την ιστο-
ρία μας, συνέγραψε θαυμάσιο βιβλίο 
332 σελίδων, με τίτλο: «ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
ΚΑΙ Ο ΘΟΥΡΙΟΣ ΤΟΥ ΡΗΓΑ» που κυ-
κλοφόρησε το 1996 από τις εκδόσεις 
«Αρμός». Ένα βιβλίο κόσμημα, που ο 
συγγραφέας του διεξοδικά αναπτύσ-

σει τόσο το έργο του Ρήγα, όσο και την 
αξία του «Αντίγραφου των Κυθήρων», 
συγκρίνοντάς το με τα ελάχιστα αλλά 
διασωθέντα χειρόγραφα. Αξίζει προς 
τιμή της μνήμης τού «ξεχασμένου» μα 
σημαντικού Κυθήριου διανοούμενου, 
Εμμανουήλ Στάθη, να τονίσουμε ότι το 
εν λόγω «Αντίγραφο των Κυθήρων», 
παραχωρήθηκε από τον ίδιο στη Βιβλι-
οθήκη της Βουλής.

Η δεύτερη συσχέτιση μεταξύ του 
έργου του Ρήγα και των Κυθήρων 
αφορά στο ειδύλλιο του Γερμανού ποι-
ητή Γκέσνερ, «Ο ΠΡΩΤΟΣ ΝΑΥΤΗΣ», 
μεταφρασμένο από τον συνεργάτη του 
Ρήγα, Αντώνιο Κορωνιό. Το έργο αυτό, 
μαζί με δύο άλλα μεταφρασμένα έργα 
Ευρωπαίων λογοτεχνών, «Τα Ολύμπια» 
και «Η βοσκοπούλα των Άλπεων», 
επέλεξε ο Ρήγας και τα περιέλαβε 
σε κοινό βιβλίο, με τίτλο: «Ο ΗΘΙΚΟΣ 
ΤΡΙΠΟΥΣ». Το εξέδωσε στη Βιέννη 
το 1978, προκειμένου οι Έλληνες να 

αποκτήσουν βιβλία και να έλθουν σε 
επαφή με την έντυπη Ελληνική γλώσ-
σα. Στο «Ο ΠΡΩΤΟΣ ΝΑΥΤΗΣ» ο Γερ-
μανός ποιητής θέλοντας να εξυμνήσει 
τον άνθρωπο που για πρώτη φορά 
έπλευσε, δεν μπόρεσε να κάνει δια-
φορετικά. Εμπνεύστηκε την όμορφη 
Μελίνδα που βρέθηκε με τους γονείς 
της στα Κύθηρα, όταν αυτά αποκόπη-

καν από την Πελοπόννησο, μετά από 
τρομερό σεισμό. Ένας νέος πληρο-
φορήθηκε την ύπαρξή της και νοερά 
την ερωτεύτηκε. Ανακάλυψε τρόπο 
να πλεύσει, έγινε ο πρώτος ναύτης κι 
έτσι συνάντησε την αγαπημένη του. 
Λάτρεψαν την Κυθέρεια Αφροδίτη και 
τα τέκνα τους δίδαξαν, στον κόσμο, τη 
ναυτοσύνη. 

Η τρίτη συσχέτιση είναι η πιο φανε-
ρή, μα έχει μείνει απαρατήρητη. Αφο-
ρά στον Μέγα Χάρτη της Ελλάδας που 
ο Ρήγας τύπωσε το 1796-97 στη Βιέν-
νη. Απόκτημα για το Ελληνικό Έθνος, 
μιας και ορίζει, προεπαναστατικά, τα 
σύνορα του Ελληνισμού. Με εύστοχες 
απεικονίσεις προσθέτει ιστορικά στοι-
χεία κάθε περιοχής καθώς και αρχαία 
νομίσματα στον τόπο που βρέθηκαν. 
Δυστυχώς δεν διδαχθήκαμε όσα προ-
κύπτουν από αυτόν τον χάρτη, με απο-
τέλεσμα να μην έχουμε σαφή γνώση 
της ιστορίας μας. Για παράδειγμα δεν 
ξέρουμε ποια είναι τα σύνορα που και 
ο Ρήγας ορίζει για τη Χώρα του Αλε-
ξάνδρου, την ξακουστή Μακεδονία. Η 
έκτασή της εκτείνεται πολύ πιο βόρια 
από τα σημερινά Ελληνικά σύνορα, 
γιατί με τους Βαλκανικούς πολέμους 
μόνο μέρος της Μακεδονίας του 
Αλεξάνδρου εντάχθηκε στο Ελληνικό 
κράτος. Όπως δεν εντάχθηκαν και 
άλλες εκτάσεις που κάποτε ανήκαν 
στο Ελληνικό Έθνος και στο Βυζάντιο. 
Όταν, όμως, επισκεπτόμαστε άλλα 
κράτη και κει βρίσκουμε τόπους με Ελ-
ληνικά ονόματα και Ελληνική ιστορία, 
νιώθουμε υπερηφάνεια. Δεν θέλουμε 
η Βόρεια Ήπειρος να πάψει να ονομά-
ζεται έτσι, την Κωνσταντινούπολη τη 
θέλουμε με το όνομά της και όχι «Ιν-
σταμπούλ», βρίσκουμε, όμως, άπρεπο 
να αποκαλείται, το βόρειο τμήμα της 
Μακεδονίας του Αλεξάνδρου, «Βόρεια 
Μακεδονία», αρνούμενοι τη Χάρτα του 
Ρήγα. Ας προβληματιστούμε με το επί-
πεδο των γνώσεών μας. Η μελέτη της 
ιστορίας καθοδηγεί. 

Τα στοιχεία που περιλαμβάνει η 
Χάρτα του Ρήγα για τα Κύθηρα είναι 
αξιοπρόσεχτα. Ως όνομα του νησιού 
δηλώνεται το ΚΥΘΗΡΗ. Το περίγραμ-
μά του δεν προσεγγίζει την πραγμα-
τικότητα, αλλά αυτό είναι απόλυτα 
αναμενόμενο για εκείνη την εποχή. 
Από τα πέριξ σημειώνω ότι ο Ρήγας 
αναφέρει ως δεύτερο όνομα του Λα-

κωνικού κόλπου, το «Κόλπος της Κο-
λοκυνθιάς. Αβίαστα συσχετίζω αυτό το 
όνομα με το παλαιότερο κάστρο των 
Κυθήρων στα βόρια της Αγίας Πελα-
γίας, που βρίσκεται στο οχυρό ύψωμα 
της «Κολοκυθιάς», σημειώνοντας ότι 
αναδύεται ανάγκη για μια διεξοδική 
μελέτη του θέματος. Επίσης στον Καβο 
- Μαλλιά σημειώνεται στη Χάρτα μικρό 
ακρωτήριο με το όνομα «Πλατανισούς 
Ακ:» που παραπέμπει στο αρχαίο το-
πωνύμιο «Πλατανιστούς», που τοποθε-
τείτε στα βόρια Κύθηρα. Αναφέρονται 
τα ακρωτήρια: Σπάθη Ακ., Λίνδος Ακ. 
Οι Νησίδες: Δραγονέρες, Κοφινίδια, 
Αυγό. Τα λιμάνια: Φοινίκειος αγ: Νι-
κόλ: Λ: (σημερινός Αβλέμονας) Κύθη-
ρα: Δελφίνειος Λ: (σημερινό Καψάλι) 
τέλος καταγράφονται και δύο πόλεις: 
Σκάνδεια και Μενελαΐς. Αξίζει να ανα-
φερθούν και όσα ο Ρήγας καταγράφει 
για τα Αντικύθηρα. Όνομα: Αιγιαλία, 
ενώ από κάτω προστίθεται: Έπλη Τσε-
ριγώτο. Νησίδες: Πλάτανος, Πορί. 
Υπάρχει και η σημείωση: Εδώ εξορί-
ζουν οι Βενετζιάνοι τους δια θάνατον 
καταδίκους. Για την λέξη «Έπλη» δεν 
κατόρθωσα να βρω ερμηνεία, κάθε 
βοήθεια δεκτή. 

Τόσο η Σκάνδεια όσο και η Μενε-
λαΐς αφορούν σε ονομασίες πόλεων 
της Ομηρικής εποχής. Ο Ρήγας αγνοεί 
ή σκοπίμως αγνοεί τις ονομασίες των 
κωμοπόλεων των Κυθήρων της δικής 
του εποχής και προτιμά τα ονόματα 
εκείνα που προσδίνουν ιστορική αίγλη 
στο νησί μας. Θα σταθώ στο όνομα 
Μενελαΐς. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι 
ο Ρήγας υπονοεί την πόλη του Μενελά-
ου του ένδοξου Ομηρικού βασιλέα της 
Σπάρτης. Ο Ρήγας είναι απίθανο να 
έχει επισκεφτεί τα Κύθηρα. Κατά συ-
νέπεια τη γνώση ύπαρξης μιας τέτοια 
πόλης την απέκτησε μελετώντας. Εί-
ναι φανερό ότι υιοθέτησε, όχι αναίτια, 
την άποψη των περιηγητών που είχαν 
περάσει από τα Κύθηρα και στις περι-
γραφές τους ανέφεραν το παλάτι του 
Μενέλαου και της Ελένης που βρισκό-
ταν στο σημερινό Παλαιόκαστρο, πάνω 
από τη Παλιόπολη, δηλαδή την Ομηρι-
κή Σκάνδεια. Γνωρίζουμε ότι εκεί βρι-
σκόταν η πόλη των αρχαίων Κυθήρων, 
αλλά ο Ρήγας, έχοντας το χαρίσματα 
λογοπλάστου, προτίμησε το «Μενελα-
ΐς» υπερθεματίζοντας για την παρου-
σία της Ωραίας Ελένης στα Κύθηρα. 
Μια τέτοια αποδοχή με την σφραγίδα 

του Ρήγα Φεραίου στη Μεγάλη του 
Χάρτα, είναι σημαντική για τον τόπο 
μας. Προσωπικά όταν διάβασα τη λέξη 
«Μενελαΐς» στο Πολεμικό Μουσείο 
που είναι αναρτημένος ο χάρτης του 
Ρήγα, έμεινα έκπληκτος. Κατανόησα 
την άγνοιά μου. Είθε κάποτε οι Νεο-
κυθήριοι να στραφούμε στην πλούσια 
ιστορία μας, να την μελετήσουμε, να 
την αναδείξουμε, να την αξιοποιήσου-
με προς ενίσχυση της μόρφωσης και 
της συνείδησης των παιδιών μας και 
προς εμπλουτισμό των όσων έχουμε 
να δείξουμε στους πολυπληθείς πε-
ριηγητές της σημερινής εποχής, που 
προσέρχονται για να δουν και να γνω-
ρίσουν τον τόπο μας.

Γράφει ο
ΚΟΣΜΑΣ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ

Ρήγας Φεραίος και Κύθηρα

Τμήμα από τη Χάρτα του Ρήγα που περιλαμβάνονται τα Κύθηρα 
και τα Αντικύθηρα.

Το βιβλίου του Εμμανουήλ Στ. Στά-
θη, κόσμημα για τη βιβλιοθήκη 

κάθε Κυθήριου.

Αναρτήθηκε στη Διαύγεια η 
απόφαση του Δασαρχείου Πειραιά 
σχετικά με την έγκρισή του για την 
ανέγερση του Παρατηρητηρίου για 
την Κλιματική Αλλαγή, που θα γίνει 
στα Αντικύθηρα με φορέα υλοποί-
ησης το Εθνικό Αστεροσκοπείο 
Αθηνών και με χρηματοδότηση από 
Ευρωπαϊκά κονδύλια. Το έργο θα 
αναπτυχθεί σε χώρο 30,6 στρ. που 
παραχώρησε η Εγχώριος και θεωρή-
θηκε ότι ενέπιπτε στις διατάξεις περί 
Δασικής Νομοθεσίας (οι περίφημοι 
Δασικοί Χάρτες που θα έλυναν το 
θέμα των προσφυγών στις δασικές 
αρχές ακόμη λιμνάζουν και κανείς 
δεν γνωρίζει πώς και πότε θα προχω-
ρήσουν). Σύμφωνα με την απόφαση 
που φέρει ημερομηνία 4 Σεπτεμβρί-
ου 2019 ο φορέας υλοποίησης του 
έργου αναλαμβάνει μία σειρά υπο-
χρεώσεων για την προστασία της 
δασικής βλάστησης (μάλλον δεν έχει 
φθάσει στο Δασαρχείο η είδηση ότι 
στα Αντικύθηρα δεν απαιτείται ουσι-
αστικά καμία προστασία, αφού σχε-
δόν όλα εκεί τα έχουν αναλάβει τα …
κατσίκια). Η απόφαση περιλαμβάνει 
22 όρους και προϋποθέσεις για το 
έργο, σημασία όμως έχει ότι η έγκρι-
ση δόθηκε σε εύλογο χρόνο και σύ-
ντομα αναμένεται να ξεκινήσουν οι 
εργασίες, καθώς το καλοκαίρι ξεπε-
ράστηκαν και τα τελευταία εμπόδια, 
όσον αφορά την παραχώρηση της 
έκτασης. Να ακούμε και κάποιες 
θετικές ειδήσεις, ειδικά για ένα έργο 
πνοής για το νησί των Αντικυθήρων, 
το οποίο έχει άμεση ανάγκη παρό-
μοιων παρεμβάσεων για να μην ερη-
μώσει εντελώς.

Δόθηκε η έγκριση
του Δασαρχείου

για το Παρατηρητήριο 
Κλιματικής Αλλαγής

στα Αντικύθηρα

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787
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ΟΣΟΙ διαβάσατε τη ρίμα του φίλου Δρυμω-
νιάτη για τους ποντικούς του Κονταράτου θα κα-
ταλάβετε καλλίτερα αυτό εδώ το πεζότατο, πλην 
όμως ολαλήθινο  τριβολοσημείωμα.

Σας είχα ενημερώσει και άλλοτε για δύο 
αδέλφια στην Καρβουνάδα, που, μετά τη σύντα-
ξη έγιναν και περιβολάρηδες. Αν δείτε πως φυ-
τεύουν τον κήπο τους θα πάθετε πλάκα. Αλφαδιά 
τα φυτά, ούτε πετραδάκι στο χώμα και περιποί-
ηση αλλά παλαιοί κουρείς! Φέτος όμως κι αυτοί 
την πάτησαν, καθώς είχαμε πήξει στους ποντι-
κούς  και η Καρβουνάδα δεν αποτελούσε εξαί-
ρεση. Ένα βράδυ μετά τα μεσάνυχτα ξυπνούν οι 
γειτόνοι από φασαρία και υπό τα φώτα ισχυρών 
προβολέων βλέπουν τα δύο αδέλφια να κυνη-
γούν κάτι. Τι ήταν; Ο ένας είχε στήσει φάκες, 
αλλά Κονταράτος και ο άλλος έτρεχε πέρα δώθε 
στον κήπο με ένα σανίδι σαν ρόπαλο. Ο πρώτος 
άνοιγε σιγά-σιγά τη φάκα και, μόλις ξετρύπωνε ο 
μουσαφίρης ο άλλος τάκα μία με το ρόπαλο και 
κάτω ο αρουραίος. Οκτώ ξέκαναν εκείνο το βρά-
δυ με μόνη απώλεια τον ύπνο τους, αλλά και το 
φόβο των γειτόνων ότι κυνηγούσαν κλέφτες και 
γι’  αυτό οι προβολείς και τα ρόπαλα. Τελικά το 
αποτέλεσμα ήταν μηδαμινό, αφού οι αρουραίοι 
πολλαπλασιάζονται γρήγορα και για κάθε ένα 
πτώμα εμφανίζονταν 4-5 …διάδοχοι. Αν είχαν 
διαβάσει τη ρίμα του Δρυμωνιάτη θα έκαναν τη 
μέθοδο Κονταράτου, πιθανόν δε θα αμολούσαν 
την ποντικοπαρέα στο …Δρυμώνα, αφού η μπα-
μπακία του Δρυμωνιάτη είναι κοντά στο δρόμο. 
Θα γλύτωναν και το σαματά με τους προβολείς 
και τα ρόπαλα και οι γειτόνοι τόσο θόρυβο όλη 
νύχτα. Εξάλλου ο τέλειος αισθητικά κηπάκος 
τους δεν γλύτωσε από την επέλαση των μαγαρι-
κών, αφού «ένας στο χώμα, εκατό στον αγώνα» 
και κάνανε τις τομάτες χιλιοτρύπητα λαγήνια από 
τα ποντικόδοντά τους. Την άλλη χρονέα φίλοι 
πάρτε σύμβουλο τον Κονταράτο!

Μποντικοχρονέα II ΘΑ ΘΥΜΑΣΤΕ πριν 
λίγο καιρό που ένας μόνι-
μος πελάτης της στήλης, 
μηχανικός στο επάγγελμα, 
βρήκε μέσα στο σπίτι του 
με διαφορά λίγων ημερών 
δύο φίδια και παρά λίγο 
να γκρεμίσει το σπίτι για 
να τα βγάλει έξω. Τότε 
την επικίνδυνη εργασία 
ανέλαβε ένας φίλος από 
το Λειβάδι, πρόεδρος του 
Ελαιουργικού Συνεταιρι-
σμού, που έπιασε τα φίδια 
και τα έστειλε να κάνουν 
βόλτες στο φυσικό τους 
περιβάλλον και όχι στα 
σπίτια των φίλων και συγ-
γενών του. Φέτος ο ίδιος 
βρήκε αλλού δουλειά και ακούγεται ότι τελικά θα τον προσλά-
βουν στο Βιετνάμ να τα πιάνει, αν και σίγουρα θα αρνηθεί, γιατί 
εκεί τα κάνουν μεζεκλίκια και τα πουλάνε στα χασάπικα κι ο δικός 
μας είναι φιλόζωος και δεν σκοτώνει ούτε μύγα. Λίγο μετά τον 
Δεκαπεντισμό, λοιπόν, ήταν μία μέρα στα Μυρτίδια, όταν μπαίνει 
στο εκθετήριο μία κυρία φωνάζοντας ότι στην αυλή κυκλοφορεί 
ένας ….βόας. Ο έμπειρος στα φίδια φίλος μας κατάλαβε αμέ-
σως ότι θα είναι κανένας όφις, από τους πολλούς ακίνδυνους 
για τον άνθρωπο που τα καλοκαίρια βολτάρουν στα χωράφια και 
τα καθαρίζουν από τους ποντικούς. Πράγματι, βγήκε έξω στο 
προαύλιο, εντόπισε τον δράστη του πανικού της κυρίας και για 
να αποδείξει πόσο άκακο είναι το φίδι το έπιασε   έντεχνα χωρίς 
να το τραυματίσει και το πήγε εκεί που ήταν μαζεμένες μερικές 
γυναίκες έξω από τα κελιά κρατώντας το στο χέρι. Ε και τι ήταν 
αυτό! Άρχισαν αμέσως τα ουρλιαχτά, οι κυρίες νόμιζαν ότι θα τις 
φάει ο …βόας και με το σαματά εμφανίστηκε κι ο παπάς και ευ-
γενικά είπε στο γητευτή των φιδιών να το μαζέψει γρήγορα για να 
μην τρομάζει τους πιστούς. Τι να κάνει ο δικός μας, το πήρε και το 
αμόλησε στα χωράφια μακριά από το προσκύνημα και τις κυρίες, 

μιμούμενος τον πρωτοξάδερφό του 
τον Κονταράτο, για τον οποίο πολλοί 
θα διαβάσατε τη ρίμα που του αφι-
έρωσε ο Δρυμωνιάτης στην έντυπη 
έκδοσή μας για την κίνησή του να 
πιάνει τους ποντικούς στη φάκα και 
να τους αφήνει ελεύθερους αργό-
τερα μακριά από το σπίτι του, γιατί, 
λέει, τους λυπόταν. (Κάποιοι κακόπι-
στοι αμφισβητούν ότι λυπόταν τους 
ποντικούς αλλά τα λεφτά που θα κό-
στιζε να τους εκτελεί με φυσίγγια ή 
να τους λούζει με καυτό νερό. Εγώ 
πάντως  προσωπικά αποκλείω αυτή 
την εκδοχή). Για να πω την αλήθεια 
θα πρότεινα στα δύο εξαδέλφια να 
συνεργαστούν. Ο ένας να πιάνει τα 
φίδια και να τα πηγαίνει στο περιβόλι 
του άλλου και ο τελευταίος να αμολά 
τους ποντικούς στο στόμα των όφε-
ων, οπότε θα έχουμε και μία οικολο-
γική ισορροπία της φύσης. Και θα 
γλυτώσουμε κι από τους ποντικούς.

Υ.Γ. Για πρώτη φορά η τεχνο-
λογία ανάγκασε και τον Τρίβολο να 
προτάξει τη δημοσίευση στην ηλε-
κτρονική έκδοση γιατί ακολουθεί και 
βίντεο με τη σύλληψη του φιδιού κάτι 
που δεν μπορεί να περάσει στο χαρτί 
με την ίδια μορφή.

Ο γητευτής των φιδιών!

Όλοι σας τον ε ξέρετε το τρομερό μεσίτη,
που εν τω άμα σου πουλεί ξελάθρες και το.... σπίτι!
Είναι πολύ αγαπητός στην κοινωνία όλη,
Λάκη τόνε φωνάζουνε, τον βάφτισαν Μανώλη!
Ας είναι, ήταν Αύγουστος, πανσέληνος γεμάτη,
που καλεσμένος ήτανε σε εγκαινίων  πάρτι!
Πρόκειται για μια έπαυλη εις το Φυρόΐ πίσω,
λόγια δε βρίσκω  να σας πω, γι’ αυτήν να σας μιλήσω!
Γάλλος εις την καταγωγή, Χαμίντ το όνομά του,
ένα.... σπιτάκι έχτισε για τα γεράματά του! 
Φίλους πολλούς εκάλεσε, που βόηθηξαν  στο σπίτι, 
και πρώτο και καλύτερο το Λάκη το μεσίτη! 
Μέρες πιο πριν σκευότανε τι πρέπει να φορέσει, 
ποίο κουστούμι τού κανε την πιο ωραία μέση! 
Το ξέρετ' όλοι σας, φορεί, σακάκι με τα βάτα, 
κι ότι κλαδεύει τσι ελές, πάντοτε με γραβάτα! 
Ώρες ετοιμαζότανε να γίνει.. φιγουρίνι, 
κι η Καίτη του εφώναζε... ήντα μαθές εγίνει; 
- Έλα γιατί θ' αργήσωμε, έλα καλέ μου Λάκη! 
Μα κείνος έψαχνε να βρει της τσέπης μαντιλάκι! 
Αφού παρφουμαρίστηκε και έγινε στην πέννα, 
χρυσό ρολόι φόρεσε που τούρθ' από τα ξένα! 
Του το 'φέρε ένας φίλος του, δεν έχει που το βάνει, 
ογδόντα μέτρα στεγανό κι ούτε λεφτό δε χάνει!
Αφού λοιπόν εντύθηκε της λέει "έλα πάμε", 
κι αμέσως ξεκινήσανε στη Βίλα για να πάνε! 
Αυτό που είδανε εκεί ήταν "Χρυσά παλάτια", 
κι είχανε μείνει μ' ανοιχτό το στόμα και τα μάτια! 
Τι καταρράκτες είδανε, πισίνες σιντριβάνια, 
δέντρα πολλά και διάφορα, λουλούδια και πλατάνια! 
Το φαγητό... εξαίρετο, μεγάλη ποικιλία, 
και το κρασί με άρωμα που  ευφραίνει την καρδία! 
Όλα πηγαίνανε καλά κι όλα κυλούσαν πρίμα, 
και δε φαινόταν πουθενά πως θα τους βγάλω ρίμα! 
Ο Λάκης μόλις έφαε, ήθελε να χωνέψει,
κι έτσι μια βόλτα έκανε, λιγάκι για να τρέξει! 
Όπως σας είπα, δίπλα τους κυλούσε  καταρράκτης,
όμως εκεί που έπεφτε έλειπε... ένας φράχτης! 
Ήταν  βαθειά και άπατα, μεγάλη καταβόθρα, 
κι ο Λάκης δεν το πρόσεξε, έλα Χριστέ και βόηθα! 
Αμέριμνος προχώραγε, δεν εκοιτούσε κάτω,
και...." αύτανδρος" εβούλιαξε στου πηγαδιού τον πάτο!
Βρε ποίος είδε τον Θεό και δεν τον ε φοβήθη! 
Ετάρασε και άφριζε, ώσπου πια ανεδύθη, 
ως άλλη των Κυθήριων ουράνια Αφροδίτη, 
και εις την Καίτη φώναζε, "τρέχα να πάμε σπίτι"! 
Αμέσως έτρεξαν κοντά όλοι να τον βοηθήσουν,
κι ανέ αισθάνεται καλά προπάντων να ρωτήσουν!
Είμαι ολράϊτ, απαντά θε να επιβιώσω, 
και σε μιά ώρα το πολύ προβλέπω να στεγνώσω! 
Το πρώτο που ενοιάστηκε, ήτανε το ρολόι,
να δει αν είναι στεγανό κι από μεγάλο σόι! 
Σαν είδε πως εδούλευε μέσα σε τέτοιο βάθος, 
είπε, δε με κορόιδεψε, λοιπόν, ο Κονταράτος! 
Εκείνος όπου σκιάχτηκε, πολύ ο κακομοίρης, 
ήταν ο Γάλλος ο Χαμίντ ο σπιτονοικοκύρης! 
Πήγε και τον αγκάλιασε συγγνώμη να ζητήσει
και πως μπορεί τον άνθρωπο να αποκαταστήσει! 
Αμέσως δίνει εντολή, χωρίς ν' αργοπορήσουν, 
πετσέτες να του φέρουνε για να τόνε σκουπίσουν! 
Πετσέτες τον ετύλιξαν,  γιατ' ήταν μουσκεμένος, 
σα μούμια του Τουταγχαμών έμοιαζε ο καημένος! 
Κουστούμια και πουκάμισα, γραβάτες, μαντηλάκια, 
όλα σουρώνανε νερά στου Γάλλου τα πλακάκια! 
Το τέλος ήταν αίσιο, και είχε καλαμπούρι, 
κι όλοι του λέγαν πως αυτό θε να του φέρει γούρι! 
Η ώρα ήτανε αργά, ήτανε πλέα μία, 
κι ο δύστυχος τουρτούριζε από την ογρασία! 
Σήκω, φωνάζει στην κερά, σήκω να πάμε σπίτι, 
πριν ανεβάσω πυρετό, και κάνω και... πλευρίτη! 
Πήγανε και χαιρέτησαν, του είπαν... στην τιμή τους, 
το πόσο φχαριστήθηκαν την περιποίησή τους! 
Κι άλλο δεν παρακάλαγε την Άγια Ειρήνη, 
να μη το πούνε  πουθενά και μυστικό να μείνει! 
Μα δε βαριέσαι, το πρωί, πρωτού να ξημερώσει, 
τον Κονταράτο είχανε πλήρως  ενημερώσει! 
Στο δρόμο κουβεντιάζανε, μες τη φιλοσοφία, 
ήντα τα θέλεις αυταδά, πλούτη και μεγαλεία; 
Κάλιο  'κειά στα Σκουλιάνικα στο φτωχικό τσαρδί μας, 
που είναι όλα όμορφα κι είν' η ζωή δική μας! 

Ανδρέας Λουράντος - Κονταράτος

Ο ΛΑΚΗΣ ΚΑΙ ΤΟ ΝΥΚΤΕΡΙΝΌ ΜΠΆΝΙΟ!
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Σημαντική ώθηση στην ερευ-
νητική δραστηριότητα στους τομείς 
της μεταφοράς ρύπων, της πα-
ρατήρησης των μετεωρολογικών 
φαινομένων και της κλιματικής 
αλλαγής, δίνει η απόφαση της Ευ-
ρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 
να χρηματοδοτήσει κατά 75% το 
έργο δημιουργίας του Παρατηρητη-
ρίου Γεωεπιστημών και Κλιματικής 
Αλλαγής Αντικυθήρων (ΠΑΓΓΑΙΑ), 
την πρωτοβουλία του οποίου είχε 
το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών 
(ΕΑΑ). Το υπόλοιπο του ποσού θα 
προέλθει από εθνικές πηγές. «Με 
την ολοκλήρωσή του το ΠΑΓΓΑΙΑ θα 
είναι μια εμβληματική ερευνητική και 
ακαδημαϊκή υποδομή, μοναδική στη 
Νοτιοανατολική Ευρώπη», σημειώνει 
το Αστεροσκοπείο στην ανακοίνω-
σή του. Το Παρατηρητήριο θα πα-
ρέχει πιστοποιημένα δεδομένα και 
στοιχεία σε πεδία όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ποιότητα του αέρα και οι 
φυσικές καταστροφές. Θα υποστη-
ρίζει δημόσιους φορείς σε έγκαιρες 
και έγκυρες υπηρεσίες και πληροφο-
ρίες για την υποστήριξη της λήψης 

αποφάσεων στη διαχείριση κρίσεων. 
Θα συμβάλει στη βελτίωση των κλι-
ματικών προγνώσεων σε περιφερει-
ακή κλίμακα, στον αποτελεσματικό 
μετριασμό των επιπτώσεων και στην 

προσαρμογή. «Το Παρατηρητήριο 
ΠΑΓΓΑΙΑ δημιουργήθηκε κατά τα 
πρότυπα του Συστήματος Παρα-
κολούθησης του Παγκόσμιου Με-
τεωρολογικού Οργανισμού (GAW/
WMO). Γιατί, όμως, στα Αντικύθηρα; 
Το νησί των Αντικυθήρων θεωρείται, 
κατόπιν μελέτης του Αστεροσκοπεί-

ου, ως ιδανικός τόπος συλλογής κλι-
ματικών και γεωφυσικών δεδομένων 
λόγω της ελάχιστης ρύπανσης, της 
μικρής ανθρωπογενούς δραστηριό-
τητας και της εγγύτητας του στο ελ-
ληνικό τόξο.

Το Σεπτέμβριο κλιμάκιο της Ευ-
ρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, 
αφού πραγματοποίησε επίσκεψη 
στην ιστορική έδρα του ΕΑΑ στον 
Λόφο των Νυμφών, μετέβη στα Κύ-
θηρα. Στο δημαρχείο του νησιού 
πραγματοποιήθηκε στις 19 Σεπτεμ-
βρίου η επίσημη τελετή υπογραφής 
των τελικών συμβολαίων παραχώ-
ρησης έκτασης 35 στρεμμάτων 
στα Αντικύθηρα από την Επιτροπή 
Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων και 
Αντικυθήρων και τον Δήμο Κυθήρων 
προς το ΕΑΑ. Την επόμενη μέρα 
ο πρόεδρος του Αστεροσκοπείου 
καθηγητής Μανώλης Πλειώνης, ο 
δήμαρχος Κυθήρων Ευστράτιος 
Χαρχαλάκης, οι διευθυντές των ιν-
στιτούτων του ΕΑΑ, η επιστημονική 
επιτροπή της ΠΑΓΓΑΙΑ και τα τεχνικά 
στελέχη της EIB πέταξαν με στρατι-
ωτικό ελικόπτερο στα Αντικύθηρα. 
Εκεί πραγματοποιήθηκε επιτόπιος 
έλεγχος των ήδη τοποθετημένων 
επιστημονικών οργάνων του ΕΑΑ.

Βεβαίως, η ολοκλήρωση του 
έργου του Παρατηρητηρίου των 
Αντικυθήρων θα δώσει και μια 
ανάσα ζωής στο μικρό νησί, βοη-
θώντας σε συγκράτηση του πλη-
θυσμού του και στην ενίσχυση της 
επισκεψιμότητάς του. (Με στοιχεία 
από δημοσίευμα της εφημερίδας 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ).

Το παρατηρητήριο για την κλιματική αλλαγή στα Αντικύθηρα

Σε νέα βάση προτίθεται να θέσει 
το καθεστώς των αγόνων γραμμών 
ο νέος υπουργός Ναυτιλίας κ. Πλα-
κιωτάκης σύμφωνα με δηλώσεις του. 
Όπως ανακοίνωσε το σχετικό κονδύλιο 
για τη νέα δρομολογιακή περίοδο θα 
είναι αυξημένο κατά 40 εκ. ευρώ και 
με αυτό το ποσό θα καλυφθεί η αύξη-
ση στις τιμές των καυσίμων, αλλά και 
ανάγκες για νέες γραμμές που τυχόν 
θα προκύψουν, καθώς θα υπάρχει 
δυνατότητα επέκτασης υπαρχουσών 
γραμμών ανάλογα με τις ανάγκες 

κάθε νησιού ή δημιουργίας νέων γραμ-
μών. Ο αυξημένος προϋπολογισμός, 
σύμφωνα πάντα με τις δηλώσεις του 
υπουργού, θα στοχεύσει και στη δημι-
ουργία κινήτρων για την προσέλκυση 
πλέον σύγχρονων πλοίων, καθώς σε 
πολλές γραμμές τα πλοία είναι μεγά-
λης ηλικίας. Τώρα μένει να δούμε πώς 
θα υλοποιηθεί το σχετικό πρόγραμμα 
και με τι τρόπο μπορεί ενδεχομένως να 
αξιοποιηθούν αυτές οι δυνατότητες και 
για τις γραμμές των Κυθήρων, κάτι το 
οποίο πρέπει να εξετάσει ο Δήμος.

Νέο πλαίσιο για τις άγονες

! ΟΛΙΓΟΗΜΕΡΕΣ διακο-
πές έκανε σε ξενοδοχείο στην 
Αγία Πελαγία στις αρχές Σεπτεμ-
βρίου ο πρέσβης των ΗΠΑ στην 
Ελλάδα κ. Τζέφρυ Πάιατ και οι 
πληροφορίες είναι ότι έμεινε 
εντυπωσιασμένος από τις ομορ-
φιές του νησιού και τους φιλόξε-
νους κατοίκους του.

! ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΟΝΤΑΙ με 
επιστολή τους προς το Υπ. Παι-
δείας οι γονείς και κηδεμόνες 
των μαθητών του Γυμνασίου 
Κυθήρων, καθώς για μία ακόμη 
χρονιά δεν έχει τοποθετηθεί μα-
θηματικός και τα μαθηματικά θα 
διδάξουν υποχρεωτικά καθηγη-
τές άλλης ειδικότητος και συγκε-
κριμένα φυσικοί, αυτό δε επηρε-
άζει  τους μαθητές.

! ΤΟ ΜΗΝΑ που πέρασε ή 
τον τρέχοντα είχε προγραμματι-
σθεί η σκυρόστρωση του δρόμου 
προς το Φάρο στο Μουδάρι, ο 
οποίος ανοίχτηκε πέρσι από τη 
ΜΟΜΚΑ.

! ΑΛΛΟ ένα ακόμη αλα-
λούμ με την ατολμία του κράτους 
να αναλάβει τις ευθύνες του. Το 
θέμα με την κυκλοφορία στους 
δρόμους στις γνωστές «γου-
ρούνες» ανετέθη στους κατά 
τόπους Δήμους, οι περισσότεροι 
από τους οποίους δύσκολα μπο-
ρούν να αποφασίσουν αν ληφθεί 
υπ’  όψιν ότι υπάρχουν πιέσεις 
από όσους ενοικιάζουν αυτά τα 
οχήματα ιδίως σε τουριστικές 
περιοχές. Φυσικά όλοι γνωρί-
ζουν πόσο επικίνδυνα μπορεί 
να καταστούν αυτά ειδικά όταν 
τα οδηγούν άνθρωποι που δεν 
γνωρίζουν τις δυνατότητες και τις 
ιδιαιτερότητές τους. Αν έχουμε 
μερικά ατυχήματα ακόμη ίσως 
τρέξουν να πάρουν και τις απο-
φάσεις που πρέπει.

! ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ δεν το πρόσεξαν. 
Σε αρκετά χωριά στην Πελοπόννησο 
οι κάτοικοι κινδυνεύουν να χάσουν 
τις περιουσίες τους, γιατί, λόγω κτη-
ματολογίου και συνιδιοκτησίας του 
κράτους σε χωράφια, δεν μπορούν 
να τα δηλώσουν καθώς αυτό έχει το 
τεκμήριο της ιδιοκτησίας. Το θέμα, 
σύμφωνα με τις εφημερίδες (ΝΕΑ, 
16/9/2019) αναμένεται να απασχο-
λήσει και την κυβέρνηση, που θα 
πρέπει να βρει λύση. Αυτά για όσους 
εξακολουθούν να θεωρούν ασήμα-
ντο το τεκμήριο ιδιοκτησίας στα Κύ-
θηρα, το οποίο λειτουργεί υπέρ των 
ιδιωτών λόγω Εγχωρίου. 

Έγιναν στις 30 Σεπτεμβρίου οι 
εκλογές για το νέο Δ.Σ. της Επιτροπής 
Εγχωρίου Περιουσίας. Μοναδική υπο-
ψηφιότητα για τη θέση του προέδρου 
ήταν του κ. Ευ. Βενάρδου, ο οποίος επί 
42 παρόντων έλαβε 38 ψήφους, ενώ 
βρέθηκαν και 4 λευκά. Υπενθυμίζεται 
ότι στις εκλογές αυτές ψηφίζουν τα 
μέλη του Δ.Σ. του Δήμου Κυθήρων και 
τα μέλη όλων των τοπικών συμβουλίων. 
Το αποτέλεσμα δείχνει ότι τουλάχιστον 
οι δύο μεγάλες παρατάξεις στο Δ.Σ. 
υπερψήφισαν τον κ. Βενάρδο, ο οποί-
ος είναι 60 ετών, Αντ/γος της Αστυνομί-
ας ε.α. και καλείται να χειρισθεί πολλά 
ακανθώδη προβλήματα της Επιτροπής, 
όπως, Δασικοί Χάρτες, κτηματολόγιο, 
προσφυγές εκκλησίας, καταπατήσεις 
κ.α. Καλή επιτυχία, τόσο στον ίδιο, όσο 
και στο νεοεκλεγέν Δ.Σ. Από τους υπο-
ψήφιους συμβούλους πλειοψήφησαν 
και εκλέγονται οι: Γ. Μεγαλοκονόμος 
(ψήφοι 12), Βύρων Πρωτοψάλτης (ψή-
φοι 12) Ιω. Βάρδας  (ψήφοι 9) και Δημ. 
Πανάρετος (ψήφοι 7).

Ο Ευ. Βενάρδος
νέος πρόεδρος
της Εγχωρίου


